

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.261

Fundado por Don José Estrañ

Miércoles, 15 de enero de 1936

UN PINTOR QUE EMPIEZA

Balbino Pascual es un joven obrero en paro obligatorio, forzado a padecer esa cruel epidemia que tantas actividades mata, tantos entusiasmos ciega y tantas conciencias desgarra, trocando el destino de los hombres. Pascual es modesto, muy modesto, con ingenuidades inherentes a sus veinte años. Pintaba por imperativo categórico de su vocación espontánea, cuando dejaba la dura brega de sus trabajos de modelista en los talleres de la Naval, su época feliz, como él dice. El jornal dignifica. Ahora... sigue pintando por recurso y refugio de su espíritu herido y por necesidad material. Sin el ingreso fijo, no puede deslizar sus aspiraciones artísticas por superficies llanas y se ve coartado en los comienzos de su alborar. ¡Igual que tantos otros jóvenes meritorios de hogares proletarios!

Como joven, no sabe pedir; tiene dificultad innata para rendir el favor, y lleva bien ahincadas las preocupaciones del orgullo español, que también suele florecer sin mácula en el ciudadano desposeído, digno de mejor suerte. Hay que acercarse al joven Pascual. Bien merece unos momentos de atención, hasta como un deber de ayudar a los «débiles» y animarles para que, si desmayan alguna vez en la dura lucha de la vida, jamás puedan caer abatidos por los disparos de una adversidad transitoria.

¿Cómo pinta este joven? Con enorme facilidad y soltura, sin dar importancia a sus disposiciones, por intuición, sin haber visitado museos ni tener carga erudita, ni cultura de arte. Sabe muy poco de todo esto. No tuvo tiempo, ni ocasión, ni medios para negar por esos mares del estudio. Sin embargo, lo quiere. No se hace ilusiones, no es un soñador, no le ciegan las fantasías, vive dentro de una moderación determinada por su psicología de joven un tanto desengañado, pero sin caer en vulgaridades.

Así es su arte. Estas peculiaridades desoculan en sus cuadros, llenos de ciertas inquietudes en reposo. Centrados y adaptados en identificaciones de tolerancias, para coincidir con el mayor número de gustos. Quiere esto decir que no empuja el genio ni la fuerte originalidad en las pinturas de Pascual, copiosas en suaves tonalida-

des y rasgos de un medio regular regido por el buen sentido y un equilibrio armonioso. La contemplación de las obras de Pascual detiene el espíritu en bienestar sin torturas y en placideces de bucolismo tranquilizador. Domina bastante el color y el dibujo, sin pecar nunca de amaneramiento y exceso, e interpreta de modo correcto los paisajes grises y empañados de Campoo. Sus cielos nublados, sus perspectivas de serenidad crepuscular, sus contrastes... Esa es la manera de Pascual. Si no siempre tiene verdadero acierto en la elección de asuntos, consigue algunos notables. No es cosa de citarlos. Acusan en su mayoría suave vibración espiritual. Tienen juventud, sana juventud, sin complejidades problemáticas.

Hemos visto casi toda la obra del obrero pintor y advertimos su ininterrumpido progreso y mejoramiento, su mejor capacidad y el mayor dominio y seguridad que muestran las más recientes.

Por eso estimamos que promete Pascual y ha de rendir cosas superiores si no se abandona y tiene la fortuna de encontrar los apoyos necesarios a lo largo en su futuro. Nunca exento de espinosidades, pero a los veinte años de Pascual debe tenerse corazón y voluntad para resistir toda asechanza desviadora.

Nuestro joven amigo vende algunos cuadros (ya es suerte en estos calamitosos tiempos!), prodigando su generosidad para seguir pintando, y, si alcanza, aportar algún pequeño auxilio al honrado hogar paterno, poblado de hermanitos.

¡Animos, amigo Pascual! Honradez en la vida, como en la pintura. Justicia, como en los colores; buena selección de temas, seguridad en la línea trazada. Trabajo, insistencia, fortaleza de alma. Estos son elementos formativos de los triunfos verdaderos. A buscarlos sin desmayos ni delirios enloquecedores, que la juventud decente tiene derechos adquiridos cuando entabla la lucha con armas semejantes, y el sol brilla en las alturas con promesas para todos, por encima de las miserias de la tierra...

CELTIBERO

Reinosa, 12 enero.

En la causa por el atraco a los pagadores del Ayuntamiento de Madrid se imponen cuatro penas de muerte.

Madrid.—Esta mañana ha continuado la vista de la causa por el atraco de la plaza de la Villa.

La sesión de hoy comenzó informando al acusador privado, señor Caro, en representación del Ayuntamiento de Madrid, reforzando los argumentos expuestos por el representante de la ley.

Después hizo uso de la palabra el señor Barriobero, defensor de Sánchez Canalejas, negando que pueda apreciarse que ha concurrido en este delito la agravante de premeditación, porque es a él inherente. Sostiene, en cambio, que concurren en favor de su defendido las atenuantes de miedo insuperable y falta de intención de causar un mal de tanta gravedad.

A continuación informa el señor Sánchez Roca, defensor de Florencio Izquierdo.

Dice que su defendido fué arrastrado al robo por su hermano Eugenio. Florencio llevó el día de autos tan sólo una pistola, que estaba sin disparar, según informaron los peritos armeros. Su defendido, por tanto, no es culpable del homicidio, sino tan sólo del robo.

Justifica la eximente de trastorno mental transitorio que sufre su defendido, a quien examinaron los peritos que ayer depusieron, y que tan categoricamente afirmaron la disminución de la personalidad de Florencio Izquierdo.

Termina exhortando al Tribunal a que no dicte una sentencia irreparable.

El señor Balbontin, defensor de Ramón Fernández, afirma que ninguno de los procesados presentes mató al pobre barrendero, por lo que no puede acusarse a su defendido de robo con homicidio. Por eso él aduce en defensa de su patrocinado la atenuante de no querer causar tan grave daño, ya que Ramón Fernández, aunque presencié el hecho, no tomó participación en él.

Impugna las agravantes aducidas por el fiscal y la acusación privada y el delito de atentado, que, a su juicio, forma parte de la unidad del acto de atraco.

Termina en súplica de que no se aplique la pena de muerte.

El señor Herranz defiende a Fernando Salvadores y a Mariano Salas.

Dice que Salvadores actuó sólo de mero cómplice, ya que su intervención se redujo a guiar el coche robado. Y Mariano Salas no puede ser responsable más que de los actos que cometió entre los que no se cuenta el homicidio

Impugna los demás delitos que el fiscal consigna en sus calificaciones, para pedir se condene a Mariano Salas como autor de un delito de robo, y a Fernando Salvadores como cómplice.

El letrado señor Yuste defiende a Casimiro Chaves, sobre quien no existe cargo alguno probatorio.

Expone el medio ambiente en que ha vivido su patrocinado.

A éste no le alcanza la agravante de premeditación, ya que cuando Casimiro se asoció a los restantes atracadores estaba planeado el golpe, que no se llevó a efecto antes por la oposición de Manuel Sánchez Canalejo.

Casimiro Chaves tiene en el atraco un papel secundario, por lo que no puede ser considerado como autor, sino como cómplice.

Hace suyos los argumentos expuestos por los anteriores defensores en orden a las agravantes y niega pueda darse a su defendido el delito de depósito de armas.

A la una y media se suspende el juicio, para reanudar por la tarde.

A las cinco menos cuarto se reanuda el juicio.

El señor Reglero, defensor de Pablo Julio y Félix Prieto, señala la importancia de los testigos que ayer depusieron en favor de sus patrocinados. Félix Prieto se ha demostrado que es un buen funcionario, durante los veinte años que ha permanecido al servicio del Estado. Otro tanto puede afirmarse de su hermano Pablo Julio.

Analiza la calificación fiscal, que combate por estimar que no se ajusta a Derecho.

Dice que el Código Penal establece que no se puede condenar por encubridor cuando se demuestra que el encubridor no ha tenido conocimiento del delito, como ha ocurrido en el presente caso. Aún más: Pablo Julio no actuó por lucro, ya que puso a disposición del Juzgado las 25.000 pesetas depositadas en su casa, cuando se enteró que eran procedentes del robo.

Tampoco se lucró su hermano Félix, que cobraba cinco pesetas de hospedaje a los procesados.

No se puede acusar a Félix y Pablo Julio de depósito de armas, ya que se ha demostrado perfectamente que fué Ramón Fernández el que las depositó en el sótano de la casa de la calle de Raimundo Fernández Villaverde.

El defensor termina pidiendo la absolución de los dos procesados.

A las cinco y veinte el Tribunal se retira a deliberar para dictar sentencia.

A las diez y cuarto de la noche quedó dictada la sentencia de la causa

contra los atracadores del Ayuntamiento.

Es la siguiente:

Para Florencio Izquierdo, Ramón Fernández Cortina, Mariano Salas Castroverde y Fernando Salvadores Prieto, pena de muerte, por el delito de robo con homicidio con la agravante de premeditación.

Para Casimiro Chaves Romero, por el mismo delito, con la atenuante de estado de necesidad, veinticinco años de reclusión mayor.

Para Manuel Sánchez Canalejo, como cómplice del mismo delito, veinte años de reclusión menor.

Los seis han de abonar las siguientes cantidades en concepto de indemnización:

A la familia del barrendero Fernández, 35.000 pesetas.

Al empleado del Ayuntamiento señor Gómez Pérez, 1.000.

Al empleado señor Calderón, 500 pesetas.

Al Ayuntamiento, 97.525 pesetas por un concepto, y 175 pesetas por los desperfectos causados a la camioneta.

Al dueño del taxi que emplearon para cometer el atraco, Víctor Muñoz Martínez, 350 pesetas también por los desperfectos causados en el vehículo.

Quedan absueltos los hermanos Pablo Julio y Félix Prieto.

Por otra parte se condena a Izquierdo, Chaves, Salas, Salvadores y Sánchez Canalejas a tres años de prisión menor por tenencia ilícita de armas, excepto al último, para el cual esta pena asciende a la de cuatro años, por reincidencia.

Para Fernández también hay otra pena: la de seis años y un día de prisión menor por depósito de armas.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

Ante la nebulosa de las elecciones.—A caza de maridaje.—La Ceda y los monárquicos se divorcian por mutuo disenso.—Hablando con Portela.—Las directrices del Gobierno. La vida internacional.—La conferencia naval, al garete.

Madrid.—Continúan estas jornadas electorales envueltas en la neblina de la indecisión y atormentadas por las convulsiones de los que se jactan de un triunfo categórico en los comicios.

Transcurrirán unos días hasta que vayan fraguando y encauzándose todas las posiciones, hoy desarticuladas y sumergidas en las zonas de confusiónismo.

Nadie sensatamente cree que se desemboque en las elecciones con el estado caótico y el desvarío en que se han levantado en sus comienzos los pedestales de la propaganda electoral.

Los partidos buscan en el engarce de unos y otros las proyectadas coaliciones, hoy sometidas a la lucha titánica de obtener el mayor porcentaje de candidatos.

Se manejan mapas electorales con la sensación de dominio de la casa propia. Todos quieren imponer su fuerza y todos cubican la obtención de votos cubriendo su volumen con el imperativo categórico de «yo el primero».

Quienes van a proceder a la movilización general de electores, ya de antemano manejan la masa como cosa segura.

Los partidos extremos son los que hacen de España la división de plaza partida y son precisamente los que claman por que el Gobierno, colocado al margen de la contienda, se declare neutral y mantenga inexorablemente el orden público por procedimientos antagónicos, según el ideal de los demandantes.

La dificultad grande estriba en que nadie se hace todavía solidario de programas ajenos, y por lo tanto, estas coaliciones no frugan y se repelen a todas luces, sin que se dibuje en la promiscuidad de ideario el asidero definitivo de la acción mancomunada.

Se trata, por unos y otros, de olvidar agravios; pero son tan patentes las divisiones, que por ahora ni teórica ni prácticamente han de encontrarse las normas para las mutuas transigencias.

Toda la atención se concentra en torno a estas gestiones de las derechas para formar el bloque electoral. Ya dicen que están unidos con la Ceda los mauristas, radicales, los agrarios y los independientes de Chapaprieta.

En Asturias se ha formado un bloque de la Ceda y de los melquiadistas.

Lo único que queda por realizar es la unión de la Ceda con los monárquicos.

No han plasmado los acoplamientos. Los banquetes del domingo, deglutidos con tanto contento, y deslizados las sobremesas con tanta donosura para su causa, han tenido el epílogo de una difícil digestión, pese a las boyantes perspectivas que se trazara la Agrupación Regional Independiente de la Montaña por su patente de invención.

Las dificultades ya no están en el programa, porque los monárquicos cedían y no exigían, como primitivamente, el control sobre los Gobiernos que se formen con elementos del bloque.

La cuestión está en la distribución de puestos.

Hoy celebraron una entrevista los señores Calvo Sotelo y Gil Robles para tratar de las actas de Córdoba y Sevilla. Se había convenido que por Sevilla figuraran en la candidatura dos monárquicos, y por Córdoba, otros dos; pero hoy el señor Gil Robles notificó al señor Calvo Sotelo, según las noticias facilitadas por uno de sus amigos, que no podía ir más de un candidato por cada provincia, y el señor Calvo Sotelo ha desistido de continuar la discusión, y ha sobrevenido momentáneamente la ruptura.

El jefe del Gobierno, don Manuel Portela, con quien conversamos unos momentos esta noche, nos decía que ya hace tiempo observaba que los adversarios del Gobierno vienen manejando, después del levantamiento de la censura, noticias alarmantes, desprovistas de fundamento, para crear un ambiente que asfixie al Gobierno.

No hay nada de esto. El Gobierno ha de mantenerse perfectamente unido, y aprecia la situación política del mismo modo, sin ninguna discrepancia y atento sólo al cumplimiento de su deber, que en este caso es conseguir que la opinión pública se manifieste imparcialmente en las elecciones.

Las declaraciones del señor Alvarez Mendizábal, tergiversadas, han sido totalmente rectificadas, y no se puede hacer de ellas materia de dificultad para la vida del Gobierno.

Este seguirá el camino de gobernar, dejando todas las cuestiones políticas que envanezan al ambiente.

Tiene dos problemas muy fuertes, que son el del trigo y el de los desahucios rústicos, por un lado, y el de la delicada situación de la Hacienda por otro.

A ambos acudirá a poner remedio en el próximo Consejo del jueves.

El problema del trigo se resolverá mediante una fórmula, con la ayuda de la Banca privada y de acuerdo con los organismos agrarios que están ya constituidos, porque de reformarlos se retrasaría mucho la resolución del problema, que exige una rápida decisión.

Los desahucios rústicos van a reglamentarse con la aplicación estricta de la ley, porque resulta que ciertas autoridades confundían familias de colonos que habían de abandonar las tierras cuando los trámites judiciales no están terminados. A esto hay que acudir prontamente, para reparar una injusticia.

En cuanto a la Hacienda pública, el señor Rico Avello tiene un estudio muy completo, que llevará al Consejo del jueves, en el que demostrará que ha existido cierta inflación durante el periodo de Gobierno del señor Chapaprieta.

Tiene, por último, el señor Portela la impresión de que todos esos anuncios de violencia para las elecciones próximas quedarán, afortunadamente, en anuncios, porque el Gobierno está dispuesto a no consentir la más pequeña exaltación.

Los rumores pacifistas en el exterior tan pronto invaden el ambiente internacional y reflejan una reacción saludable en pro de soluciones conciliadoras como se desmienten y se remite la solución del pleito a la victoria de las armas.

Apenas divulgadas las noticias circuladas en Londres, París y Bruselas de que se forjaba la creación de un Comité neutral para formular las propuestas de paz, se han desmentido por fuentes autorizadas de Roma y llegan a admitirse como falsas las gestiones que se atribuyen a la familia real belga.

La Prensa fascista italiana rechaza esos rumores y arremete contra los sancionistas, a quienes supone propagadores de delirantes manejos pacifistas.

Continúa en el plano de la actividad internacional el desarrollo accidentado de la Conferencia naval de Londres, que después de haber pasado por momentos más críticos en lo que afecta a nuevas construcciones, las deliberaciones se han aplazado. La propuesta británica, francesa e italiana fué rechazada por la delegación japonesa, que hoy ha anunciado su retirada de la Conferencia, lamentando no haber llegado a conclusiones en cuanto a acuerdos en el tonelaje de nueva construcción.

Ya en estos últimos días la Prensa

CONSEJO DE MINISTROS

Se habló de política nacional y se despacharon numerosos expedientes de trámite.

UNA NOTA DE RICO AVELLO

Madrid.—A las diez y media de la mañana se reunieron en el Palacio Nacional los ministros en Consejo, previo del Consejo que se celebró más tarde bajo la presidencia del jefe del Estado. Este duró desde las once de la mañana hasta poco después de las doce y media.

El primero en salir fué el ministro de Hacienda, señor Rico Avello, quien dictó a los periodistas la siguiente nota:

«La Prensa de esta mañana publica una nota del señor Chapaprieta, desde Alicante. Me atribuye manifestaciones que yo no hice y se adelanta, polemizador, a colocarse la venda. Desde el día que, a beneficio de inventario, recibí la herencia ministerial del señor Chapaprieta, mis únicas declaraciones han sido las que han publicado los periódicos del día 9, y en las cuales me ratifico. En el Consejo de ministros del día 11, al que el señor Chapaprieta se refiere en su nota, me limité a solicitar que en un Consejo próximo se me reservase el tiempo necesario para examinar la situación de la Hacienda y los medios de resolver los problemas pendientes más importantes, adelantando un índice somero de las cuestiones a tratar, y se acordó, a petición mía, estudiar el jueves esos asuntos y los de Agricultura que con la Hacienda puedan tener íntima relación. El jueves, pues, es cuando yo daré a conocer al Gobierno el estado en que me encontré el Ministerio y sus problemas, y lo haré veraz y objetivamente. No pierdo el control de mí mismo y no he de dejarme influir o contagiar por ajenas intranquilidades. Mi deber no es discutir con el señor Chapaprieta. Mi deber es recaudar y administrar, austera, normal y diáfana, los caudales públicos y resolver los graves problemas que el señor Chapaprieta ha dejado pendientes.»

Los informadores pidieron al señor Rico Avello una referencia de lo tratado en la reunión ministerial, y él contestó que la facilitaría el ministro de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal.

A las insistentes preguntas de los periodistas, dijo:

«Lo único que puedo decirles es que las cantidades devueltas a la Hacienda por economías en la Presidencia de la República, desde que fué elevado al cargo el señor Alcalá Zamora hasta la fecha, ascienden a 1.499.000 pesetas.»

LAS DENUNCIAS Y RECOGIDA DE LOS PERIODICOS

Al salir el presidente del Consejo dijo que no tenía nada que agregar a la referencia oficiosa que facilitase Alvarez Mendizábal. Sin embargo, él sí tenía que hacer una pregunta a la Prensa, y era la de qué rumores circulaban y qué se decía por ahí.

Los informadores manifestaron que, en efecto, corrían muchos bulos, y el presidente contestó:

«Bulos que los periódicos acogen con satisfacción y aumentan en lo que pueden. Ya sé que incluso se dice, porque lo he leído en determinada Prensa, que hasta algún regimiento se ha sublevado. Y esto produce mucho dolor, porque se ve el interés de alarmar, cosa que daña a todos. Nada de crisis, señores. Me parece absurdo que hablemos de eso. Y, en cambio, si mantenemos firme el propósito de gobernar y servir al país.»

Como ya está anunciado—añadió—, el próximo jueves celebraremos Consejo en la Presidencia, para tratar de asuntos de Hacienda y Agricultura, en nuestro afán de actuar en la obra de Gobierno. Y ahora, lo que ustedes quieran preguntar.

Un periodista habló de la rigidez que se emplea con la Prensa de izquierdas que hace relatos de hechos sangrientos ocurridos en Asturias y de los grandes perjuicios materiales que la recogida de los diarios ocasiona a las Empresas.

«En efecto—contestó Portela—. Las recogidas producen un daño extraordinario.»

El mismo repórter le dijo que cuanto se estaba diciendo son relatos veraces, en los que sólo se da cuenta de lo ocurrido, sin enjuiciar la actuación

japonesa venía haciendo culpable del fracaso eventual de la Conferencia a Inglaterra y los Estados Unidos.

En los medios navales norteamericanos se opina que la Conferencia naval de Londres no llegará a decisiones concretas, y no se oculta en Inglaterra la gravedad de las consecuencias que se derivan de la decisión nipona, que excluya la posibilidad de acuerdos con una potencia naval de las más fuertes del mundo.

Por su parte, Alemania mantiene y se dispone a poner en práctica su criterio favorable al rearme.

HERRERO

de nadie, y el presidente del Consejo respondió:

«Pero el fiscal lo estima delictivo y el Gobierno tiene que proceder.»

Y agregó:

«Vamos a hablar un poco de eso, meditando algo las palabras, por la importancia del tema. Para la finalidad que persiguen los elementos destacados de esta campaña y el escándalo que con ella producen, lo que están haciendo es contraproductivo. Recordar dolores pasados y revivir hechos sangrientos no tiene consecuencias prácticas y puede impedir que eso que se llama velo del olvido caiga sobre las cosas de Asturias. Esto que ocurre es consecuencia de los primeros momentos, en que la Prensa se encuentra sin andaderas y sin muletas, después de un largo periodo de intervención, y, naturalmente, tiene que tropezar.»

Espero que en breve volverá a ser la Prensa española lo que siempre fué: una cosa moderada y considerada, y para salir de un largo periodo de vida regida por la autoridad, no hay que extrañarse de lo que haga la Prensa; pero sí no se ponen a sus campañas los jalones precisos, ello iría a peor.

Finalmente dijo que procurará que los perjuicios no sean tan graves, poniendo para ello de su parte cada uno lo que deba.

LA REFERENCIA OFICIOSA

Al salir del Consejo, el señor Alvarez Mendizábal rogó a los periodistas que se trasladaran al Ministerio de Agricultura, para recoger allí la referencia oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial, pues se encontraba enfermo, y añadió, humorísticamente: «Tengo fiebre; pero fiebre física, no política.»

Al llegar los informadores al Ministerio de Agricultura, les facilitó, en efecto, el señor Alvarez Mendizábal, la referencia oficiosa del Consejo, que es la siguiente:

«En el Consejo ha habido multitud de expedientes de trámite, de poca importancia, de los que no merece dar noticia a la Prensa.»

De Agricultura, se aprobó un decreto ascendiendo, por antigüedad, a un inspector veterinario, y otro, equiparando el matadero provincial de Mérida a la situación y categoría en que se desenvuelven los mataderos municipales, sometiendo todos al decreto de 7 de diciembre de 1931.

De Guerra, un expediente de concesión de empleo de general de brigada o asimilados, a los coroneles o asimilados del Ejército que hayan sido clasificados aptos para el ascenso por el Consejo Superior de Guerra.

Otro, de libertad condicional, propuesto por la Junta disciplinaria de la prisión central del Puerto de Santa María, a favor de Manuel Pedregal San Martín.

Cinco nombramientos de cargos militares, y otros del Ministerio de Justicia y Trabajo, de los que se daré cuenta cuando hayan sido firmados por su excelencia.

De otras cosas—agregó Alvarez Mendizábal—nada más, pues el ministro de Hacienda habrá dado a ustedes una nota rectificando manifestaciones que le atribuye el señor Chapaprieta. Es lamentable que cada día tengan que rectificar los ministros.

Primero, fué el de Estado, en una cuestión delicada; después, fui yo; ahora, es el señor Rico Avello. Los tres nos hemos visto precisados a rectificar manifestaciones de Prensa. La culpa no es de la Prensa, sino del régimen de censura en que ha vivido tanto tiempo, lo cual ha determinado una represada de meses y meses que al desbordarse produce estos hechos.

El Gobierno se ha dedicado en el Consejo a la tarea de gobernar, que es lo que preocupa y es lo que constituye su deber.

Se adoptó el acuerdo de celebrar el jueves otro Consejo, extraordinario, dedicado a los problemas de Hacienda y de Agricultura.

Por mi parte, dejaré esta tarde en limpio los tres o cuatro proyectos de decreto que llevaré al Consejo del jueves, y me dedicaré, sin descansar, a todo lo que incumba a este departamento.

Ayer asistí al Consejo pleno del Instituto de Reforma Agraria, en el que tuve la satisfacción de que todos los acuerdos fuesen tomados por absoluta unanimidad.

El jueves por la tarde me volveré a reunir con estos señores, para tratar de cosas interesantes.

En cuanto a los rumores de crisis, que reverdecieron ayer, es cosa que no extraña, porque es una amonada

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una.—Muelle, 27.—Tel. 29-36.

que acompaña siempre a todo Gobierno; pero la realidad es la mejor contestación y comentario.

El Consejo celebrado bajo la presidencia del jefe del Estado, se desarrolló con los mismos caracteres que tienen siempre estos Consejos.

Una descripción admirable de la situación política internacional y una exaltación, por su excelencia, de las glorias de la historia de nuestra política colonial, a la que ya en todas partes se está haciendo justicia, y el interés que a su excelencia le inspiran todos los problemas nacionales y su fortalecimiento y estímulo para todos nosotros en esa nuestra única tarea de gobernar.

El Gobierno despachó en el Consejo celebrado en Palacio esta mañana antes de la reunión con el presidente de la República numerosos asuntos de trámite que se hallaban pendientes. Todos ellos son de escaso interés.

Después hubo una amplia deliberación o cambio de impresiones sobre la situación política en general. Se refirieron los ministros principalmente en sus comentarios a los actos de derecha celebrados el domingo en diversos lugares de España, y lamentaron los ataques, que consideran injustificados, al jefe del Estado, pues es criterio unánime del Gobierno que el presidente actúa y ha actuado en todo momento con perfecto respeto a las normas constitucionales.

El presidente del Consejo habló del panorama electoral. Aludió en primer término a la rectificación que se ha hecho últimamente de algunos de los acuerdos relativos a suspensión de Ayuntamientos, y anunció a los ministros el propósito que tiene de disponer, por medio de los gobernadores, alguna otra restitución de las gestoras destituidas, siempre que, como en los casos que citaba, la queja o petición se inspiren en motivos de justicia. Con motivo de esta alusión a las gestoras municipales, don Cirilo del Río manifestó que eran completamente infundados los rumores que han circulado acerca del disgusto suyo personal por la política electoral del presidente del Consejo.

Rectificó rotundamente la veracidad de esas noticias, y se declaró identificado con el señor Portela. Por su parte, los señores Alvarez Mendizábal y general Molero hablaron también de los rumores que han circulado sobre posibles actitudes suyas como consecuencia del revuelo que produjeron las manifestaciones del ministro de Agricultura.

Portela recogió las manifestaciones hechas por los tres ministros, felicitándose de ella, y destacando que el Gobierno permanece unido y que es su firme propósito que se mantenga así hasta después de celebradas las elecciones.

También habló el presidente del Consejo de los trabajos electorales por lo que se refiere a aquellas candidaturas que patrocinó el Gobierno o en las que se ha dado puesto a elementos de significación ministerial. Portela se mostró muy optimista en relación con las perspectivas electorales del Gobierno, y dijo que se propone publicar en breve las candidaturas que tienen ese carácter ministerial.

El ministro de Instrucción pública dio cuenta a sus compañeros de haberse resuelto el conflicto escolar en Barcelona, y anunció para un próximo Consejo algunas medidas de carácter pedagógico y político, que tenderán a resolver de una manera definitiva los diversos aspectos del problema de la enseñanza en Cataluña.

El Consejo con el presidente de la República no comenzó hasta las doce y media, y fué más breve que de costumbre. El ministro de Estado, señor Urzáiz, informó sobre la situación internacional, y más detalladamente acerca del conflicto italoetíope. Dijo que las impresiones son francamente mejores, porque Inglaterra parece adoptar últimamente posiciones de mayor transparencia, que harán posible el encauzamiento del problema y que alejan la amenaza de una extensión del conflicto armado.

También se dio cuenta al Consejo de una petición de los escolares portugueses que desean ampliar estudios de Lengua, Literatura y otras disciplinas españolas, y para lo que se arbitrarán fórmulas, a fin de que puedan cursar estudios en nuestro país. Este deseo de los estudiantes portugueses, que no es nuevo, se mostró de modo más vehemente con motivo de la Feria del Libro en Lisboa. Probablemente se les facilitará la venida a España en la misma forma que se hace con algunos estudiantes hispano-americanos.

El presidente de la República pronunció un breve discurso, en el que mostró su satisfacción por los informes de carácter internacional que había dado el ministro de Estado y por la intensificación de las relaciones culturales entre España y Portugal.

ANUNCIOS OFICIALES Ayuntamiento de Santander

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento el proyecto de urbanización de las calles de Velasco y General Espartero, se hace público, para general conocimiento, que el próximo día 25, a las doce de su mañana, se celebrará en la Casa Consistorial una reunión de propietarios, comerciantes y profesionales de las mencionadas calles, a fin de tratar de la imposición de contribuciones especiales, exigibles con motivo de dichas obras.

Palacio municipal de Santander, a 15 de enero de 1936. —El alcalde, Ernesto Aday Redone!

POLITICA

Quedó redactado el programa de las izquierdas, que han aprobado varios partidos de la coalición.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Marina.—Decreto autorizando al ministro de este departamento para contratar con la Sociedad Española de Construcción Naval la construcción de dos destructores tipo «Antequera», dos cañoneros, seis barcasas y tres remolcadores.

Otro fijando las fuerzas navales para el año 1936.

Instrucción pública.—Anunciando a concurso previo de traslado la cátedra de Historia de España, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Oviedo.

ECONOMIAS EN LA PRESIDENCIA En el Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República han facilitado la siguiente nota:

«Por la Habilitación de la Presidencia de la República han sido reintegradas al Tesoro 130.481,53 pesetas, por saldo de liquidación del pasado ejercicio económico.

Una vez practicado este nuevo ingreso, resultan cifradas las economías obtenidas durante el mismo en pesetas 333.508,59, y las contribuciones e impuestos ingresados en la Hacienda, con relación al mismo período de tiempo, en 45.921,23.

El importe de las cantidades economizadas en la administración del presupuesto de la Casa presidencial, durante los cuatro primeros años del mandato del actual presidente, as-

to, aunque todavía no conozco ningún dato oficial—pero el señor ministro de Hacienda seguramente está ya en condiciones de darlos—, que este déficit se ha disminuido en muchos millones de pesetas, como consecuencia del aumento en la recaudación y de la restricción de los gastos por economías y conversiones de deudas.

Nadie que esté medianamente enterado del funcionamiento de los mercados bursátiles podrá decir, como al parecer lo hace el señor Rico Avello, que la gran baja producida en la Bolsa está originada por una maniobra bajista. Los que se asoman a las Bolsas y tienen conocimiento de estas cosas, saben que no hay maniobra posible que determine la baja en muy pocos días de más de cinco enteros en la Deuda reguladora, ni la considerable baja registrada en todos los demás valores públicos e industriales.

La Bolsa procede por motivos más fundamentales. La confianza que puede merecer el Gobierno, la situación política y otras tantas cosas son las determinantes de esas depresiones en el crédito público y no la maniobra bajista, en la que se dice que están complicados políticos de segunda categoría.

El Gobierno no tiene concretamente los nombres y los actos que los políticos de primera categoría que están en el Gobierno atribuyen a los de segunda, que se encuentran fuera de él. Si el Gobierno no concreta los actos a que se refiere, dirá todo el mundo

tonces podríamos hablar de la política del Gobierno dejando sin efecto reorganizaciones de servicio que producen economías, creando alguna nueva Dirección general, etc., etc.»

VEGA TRAPAGA

VENEREO.—SIFILIS Consulta de once a dos. Económica, diaria, de 4 a 6 1/2 tarde. MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

EL MANIFIESTO DE LAS IZQUIERDAS

A las cuatro y cuarto de la tarde se reunió el Comité de los Cinco, en el domicilio de Unión Republicana, para continuar examinando el documento que han de dar a la publicidad, relativo a las alianzas electorales.

Según manifestaron en dicho Centro, el citado manifiesto no lo facilitarán hasta última hora de la noche o primera hora de la madrugada.

LA JEFATURA DEL ESTADO MAYOR CENTRAL

A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, que manifestó que no tenía noticia alguna que comunicar.

Un periodista le preguntó si entre la firma que sería sometida al presidente de la República figuraba el nombramiento del general Masquelet para la Jefatura del Estado Mayor Central del Ejército, en sustitución del general Franco.

El señor Portela dijo que lo ignoraba.

—Es—insistió el periodista—que figu-

por una gran diferencia sobre las fuerzas de derecha.

QUERRELLA CONTRA DE PABLO BLANCO

Se afirmó esta tarde en el Congreso que el fiscal general de la República ha presentado en el Juzgado de guardia un escrito de querrela criminal contra el señor De Pablo Blanco, por las manifestaciones que este señor hizo, consideradas injuriosas para el jefe del Gobierno.

LA LIGA DE DERECHOS DEL HOMBRE

La Liga Española de Derechos del Hombre ha publicado un manifiesto, en el que, entre otras cosas, pide, como aspiraciones mínimas, la reposición de las representaciones populares en los organismos municipales, la concesión de una amplia amnistía y el castigo de los que cometieron atropellos en víctimas indefensas.

Exhorta también a los ciudadanos a que al decidir con el ejercicio de sus derechos el porvenir de la República, mediten sobre la trascendencia histórica de los actuales momentos.

Santiago Arenal

ABOGADO BLANCA, NUM. 17. — TELEFONO 2081.

LLEGADA DE UN EMBAJADOR

Esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de Barcelona, el embajador extraordinario de España en el Vaticano y ex ministro de Estado, don Leandro Pita Romero.

LAXEN BUSTO LAXANTE PRODIGIOSO

ciende a 1.299.817,18 pesetas, sobre cuya suma se han satisfecho a la Hacienda pública, por contribuciones e impuestos, 168.691,08 pesetas, que hacen un total de 1.468.508,26 pesetas.»

Luis Hontañón

ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

UNA NOTA DE CHAPAPIRIETA

El ex ministro de Hacienda señor Chapapijeta ha enviado a los periodistas la siguiente nota:

«En Alicante, a donde he venido para apreciar de visu la legalidad e imparcialidad electoral del Gobierno, leo la nota de ampliación que publica «A B C» del último Consejo de ministros con referencia a las cuestiones financieras tratadas en el mismo. Como, por los términos de tal nota, no puede dudarse que ha sido facilitada por el señor ministro de Hacienda, me conviene hacer constar lo siguiente:

Que aunque no tengo a la vista las cifras de los pagos realizados con cargo al anterior presupuesto, según los últimos datos publicados en la «Gaceta» exceden de los que tuvieron lugar el año 1934, lo que demuestra que el ritmo de dichos pagos no ha sido diferido en comparación a ejercicios anteriores.

Habla el ministro de que han sido diferidos por centenares de millones los pagos para el paro forzoso. Como decir que en el presupuesto para 1935 sólo figuraban para esta atención setenta y cinco millones de pesetas, una parte de los cuales está ya librada, y de otra no se ha dispuesto, se ve la exageración del dicho ministro de Hacienda, quien debió agregar que su antecesor dictó una disposición para que los referidos pagos se aceleraran y que los que se hallan diferidos es por la tramitación de otros Ministerios distintos del de Hacienda.

Es, en efecto, cierto que la cuenta de Tesorería arrojó un saldo en contra; pero, para decir la verdad completa, debió expresarse que el anterior ministro de Hacienda, en los ocho meses que regentó este Ministerio, no acudió al crédito público para saldar, y también que parte de ese saldo de la cuenta de Tesorería está integrado por atenciones no presupuestarias, como son cincuenta millones de pesetas prestados para compra de trigos, y setenta y dos puestos a disposición del Centro de Contratación de Moneda.

La recaudación en el tiempo que he regido el Ministerio de Hacienda aumentó en más de doscientos cuarenta millones de pesetas, cifra jamás alcanzada, y en el supuesto de que fuera cierto, que yo lo ignoro, que haya habido recaudadores que anticiparan sumas de su peculio particular a cuenta de la recaudación, como estas entregas no son un donativo al Tesoro público, y forzosamente se habían de compensar dentro del pasado ejercicio, es notorio, y nadie podrá negarlo, que durante él se ha llegado al aumento de recaudación total que queda expresado.

Mi gestión en el Ministerio podrá verse cuando se liquide el presupuesto de 1935, aprobado con un déficit inicial de más de setecientos cincuenta millones de pesetas, cifra aumentada con algunos créditos extraordinarios votados por las Cortes, que hacían elevarse el déficit alrededor de ochocientos millones de pesetas. Estoy cierr-

ran en la nota oficiosa algunos nombramientos de altos mandos militares.

—Pues no lo he leído—contestó el señor Portela.

En la firma que será sometida hoy al jefe del Estado figurará, posiblemente, el nombramiento de jefe del Estado Mayor Central del Ejército a favor del general Masquelet, que ya ha desempeñado este cargo, sustituyendo al general Franco.

Probablemente irá el general Franco a la Comandancia militar de Baleares.

ECHEGUREN Y SALAZAR ALONSO

Se ha comentado esta tarde en el Congreso que en un restaurante céntrico habían almorzado juntos el subsecretario de Gobernación, señor Eche-guren, y el ex ministro señor Salazar Alonso.

Por algunos concurrentes al Congreso se cree que esta entrevista pudiera tener relación con posibles apoyos en la candidatura de Badajoz.

RUIZ ABAD

DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. Plaza del Príncipe, 11. 1.º (Casa Ródenas).

LA LUCHA ELECTORAL EN CATALUÑA

El ex diputado, de Unión Socialista de Cataluña, señor Serra Morot, ha hecho las siguientes manifestaciones acerca de la próxima lucha electoral en la región catalana:

«Lo más probable es que encabezaran las candidaturas de izquierda el señor Companys y los consejeros que formaban el Gobierno de la Generalidad de Cataluña.

En esta candidatura irán estrechamente unidos, tanto la Esquerda como los demás partidos de izquierda, con las fuerzas socialistas y obreras de la región autónoma.

Nosotros, los socialistas catalanes, hemos quedado encargados de unir todas estas fuerzas de matiz obrero para ir juntos a las elecciones. Probablemente, entre socialistas, comunistas, treintistas de Pestaña y otras fuerzas de carácter obrero, iremos, en total, diez o doce en esa candidatura. Yo espero que el triunfo electoral de las izquierdas, no sólo en Cataluña, sino en el resto de España, sea grande, por una sencilla razón.

En el año 1933, las fuerzas de izquierda estaban desilusionadas por la marcha que llevaba la República, y nosotros preveíamos un fracaso en el resultado electoral. Sumamos nuestros votos dispersos, y en total, tuvimos más que las fuerzas de derecha.

Esta vez vamos estrechamente unidos, sin reserva mental de ningún género, tanto en Cataluña como en el resto de España, y, por lo tanto, es de esperar, y yo lo creo firmemente, que el triunfo electoral sea nuestro,

MARÍA LISARDA

COLISEVM HOY, MIERCOLES, FEMINA

A las 7,15, y precios corrientes a las 10,30. JEAN PARKER y CHESTER MORRIS en la producción cómica-deportiva

LA PRINCESA O'HARA

Manana, gran éxito de ALAS EN LA NOCHE

(en español) El viernes, acontecimiento: un gran film nacional

CLAVELES DEL MITO

adaptación a la pantalla de la más inspirada obra del maestro Serrano.

GRAN CINEMA

HOY, miércoles, a las 7,15 (2.º de abono pro-cine moral) MODA ESTRENO

Deliciosa comedia sentimental interpretada por Ann Shirley con Tom Brown y Helen Westley.

ANITA LA PELIRROJA

Deliciosa comedia sentimental interpretada por Ann Shirley con Tom Brown y Helen Westley.

A las 10,30, últimas definitivas exhibiciones de la producción española de éxito clamoroso EL OCTAVO MANDAMIENTO

por Lina Yegros, Ramón de Seneumat y el niño Fernandito (intérpretes de sor Angélica) Precios Tarde-Noche

Butaca patlo... 1,50 1,00

— principal... 1,00 0,75

— gradería... 0,75 0,50

Mañana, jueves. ACONTECIMIENTO. (3.º de abono pro cine moral). Repartición de la famosa estrella de «Vuelan mis canciones», María Egeerth, en su más sublime creación: CASTA DIVA

En el Hotel donde se hospeda, hemos conversado esta tarde unos minutos con él, y nos ha manifestado:

«El único y exclusivo objeto de mi viaje a España en esta ocasión es preparar la campaña electoral, porque me propongo presentarme diputado a Cortes en las próximas elecciones generales.

—¿Se presentará usted por el distrito que acostumbra?

—Efectivamente; me presentaré por Ortigueira, que es por donde salí diputado la última vez.

—¿Con qué carácter se presentará usted?

—Con el de republicano independiente. Ni con la Ceda, ni con don Emiliano Iglesias.

Le preguntamos también qué había de sus negociaciones en Roma, y nos contestó:

«De eso, yo no puedo decir nada; me remitó a todo lo que diga el ministro de Estado, que es quien tiene que hablar de estos asuntos, si lo estima conveniente.

También le preguntamos si era cierto, como se decía, que venía a España a presentar la dimisión de su cargo, y respondió:

«Nada de eso. Yo permaneceré aquí todo el tiempo que dure la campaña electoral, hasta conocer el resultado de las elecciones, y después, si el Gobierno lo estima necesario, volveré a Roma, para continuar allí mis trabajos.

LOS SORDOMUDOS Y CIEGOS

El ministro de Instrucción pública, señor Villalobos, manifestó esta tarde a los periodistas que el sábado próximo saldrán para Santiago de Compostela los directores de los Colegios de sordomudos y de ciegos, don Jacobo Orellana y don Gregorio Hernández, a los que acompañará el jefe de sección del Ministerio, señor Montoya, para proponer al ministro la creación de un Centro regional de enseñanza y de preparación profesional de sordomudos y ciegos en Galicia.

En el mismo magnífico edificio construido en Santiago hace muchos años, sin que haya tenido utilización pedagógica, se instalará una sección de preparación profesional de la mujer. Se propone el ministro establecer estas enseñanzas en todas las provincias, como una sección de las Escuelas profesionales de Trabajo, y donde no las hubiere, en las Escuelas de Artes y Oficios.

Añadió el señor Villalobos que le había visitado una numerosa Comisión de madres de sordomudos, para darle las gracias por haber repuesto en la Dirección de la Escuela de Madrid al señor Orellana, y por los beneficios recibidos por los niños sordomudos por su instalación en el nuevo Colegio.

Terminó diciendo que se propone dedicar atención especial a las enseñanzas de sordomudos y ciegos y a la preparación del profesorado especializado, para terminar con las deficiencias que se notan en la casi totalidad de los Centros provinciales de España.

FIRMA PRESIDENCIAL

En el Ministerio de la Gobernación facilitaron esta madrugada la siguiente relación de los decretos firmados por el jefe del Estado:

Estado.—Decreto reorganizando la

Asesoría de cuestiones jurídicas internacionales del Ministerio.

Justicia.—Títulos de abogados fiscales de entrada, a favor de don Luis Riera, don Marcial Fernández Montes, don Federico Puig García y don Juan Hinojosa García; de fiscal territorial, a favor de don Avelino Espinosa; título de fiscal general de la República, a don Manuel Iglesias Corral.

Hacienda.—Decreto relativo a la emisión de quince millones de pesetas nominales de obligaciones del plan nacional de cultura.

Agricultura.—Decreto nombrando delegado del Estado en la Compañía Transatlántica a don Luis Martínez Sureda.

Idem director de Agricultura, a don Miguel Barquero e Hidalgo Barquero. Idem inspector general de Veterinaria, a don Santos Arán San Agustín.

Idem disponiendo que el matadero provincial de Mérida y los que pudieran hallarse en idénticas circunstancias queden incluidos en la clasificación de mataderos generales, decreto de la Presidencia de 7 de diciembre de 1931.

Guerra.—Decreto concediendo el empleo de general de brigada o asimilado honorífico, a los coroneles e asimilados del Ejército que hayan sido clasificados aptos para el ascenso por el Consejo Superior de Guerra.

Decreto confirmando el cargo de jefe de Aviación militar al general de brigada don Carlos Bernal García.

Propuestas a favor de los tenientes coroneles de Caballería don Vicente Torres Linares para el mando del primer depósito de caballos semestales; don José Torres Navarrete, para el segundo depósito; don Argentino Polo, para el tercero; don Antonio Alonso de Orduña, para el cuarto; don José Gutiérrez de la Higuera, para el quinto, y don José Cortés Pujadas, para el de la yeguada militar de Córdoba.

Propuesta a favor del coronel de Artillería don Miguel Rivas de Pina para el mando del regimiento de Artillería ligera, número 11.

Propuesta para el mando del batallón de Zapadores número 8, a favor del teniente coronel de Ingenieros don Federico Carcano Mas.

Gobernación.—Decreto haciendo extensivos al Instituto de la Guardia civil los efectos de la ley votada en Cortes el 4 de diciembre de 1935.

Presidencia.—Decreto disponiendo que se haga una emisión de sellos de Correos con la efigie del escultor gallego don Gregorio Fernández, con ocasión del tricentenario de su muerte.

Vidrios planos de todas clases

y colocación de los mismos. RAMON D. TEJERO

Carbaljal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

LAS REUNIONES DE LOS PARTIDOS DE IZQUIERDA

En la tarde de hoy y durante la noche, hasta la madrugada, estuvieron reunidos los diversos partidos que forman parte del bloque de izquierdas que se presentarán a la lucha electoral.

Por la tarde quedó aprobado el programa-manifiesto, que entregarán a la Prensa por parte del Partido Socialista.

Después continuaron las reuniones, siendo el Partido de Izquierda Republicana el que terminó muy avanzada la madrugada.

También estuvieron reunidos los miembros del Partido Nacional Republicano, que preside el señor Sánchez Román.

Este era el último de quien se es-

SALON LICEO Hoy, a las 7,15 y 10,30, último día de la grandiosa película

LAS HIJAS DE LA PORTERA

La película que llega al alma y sublimiza los entendimientos.

peraba la respuesta, para hacer entrega a la Prensa del manifiesto aludido. Como desde este Partido se solicitasen algunas aclaraciones que no pudieron facilitarse inmediatamente, por haberse disuelto las reuniones que formaban otros grupos de los que integran la coalición, quedó aplazada la entrega del manifiesto hasta mañana, miércoles, por la tarde.

Según nuestras noticias, facilitadas por persona que pertenece al Comité electoral de izquierda, no significa esto que hayan surgido dificultades en cuanto a la coalición, sino que se trata de una consulta que no influirá para nada en los acuerdos adoptados por el Comité encargado de formalizar la alianza entre los grupos de izquierda.

BUENAVENTURA R. PARETS

ABOGADO Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

LAS VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO

A las nueve menos cuarto abandonó la Presidencia el señor Portela, quien dijo a los periodistas:

—Nada, señores. Absolutamente nada que comunicarles. Ahora voy a llevar la firma a su excelencia y después me retiraré a descansar.

Un periodista le preguntó si conocía la nota del señor De Pablo Blanco publicada en la Prensa de la tarde, y el jefe del Gobierno contestó:

—No.

—Si quiere usted conocerla...

—No hago caso de esas cosas. Dispense usted, pero de eso ya hemos hablado bastante.

Al despedirse, el jefe del Gobierno dijo a los periodistas:

—Ya conocerán ustedes las visitas

Se confirma que el Japón se retirará de la Conferencia naval.

VARIAS

A causa de una explosión de dinamita perecen un matrimonio y cinco hijos.

REYERTA ENTRE FASCISTAS Y COMUNISTAS
Madrid.—Minutos después de las ocho y media de la noche, frente a la casa número 17 de la calle de Fuencarral, se promovió una reyerta entre grupos de fascistas y comunistas. Por el mencionado sitio marchaba voceando «Mundo Obrero» un vendedor. Un grupo de desconocidos trató de agredirle, y otro grupo que a cierta distancia daba escolta al vendedor arremetió contra los agresores, originándose una violenta colisión. No se sabe de dónde partieron dos disparos, que sembraron la alarma en los alrededores. Acudieron fuerzas de Seguridad, que pusieron en fuga a los contendientes por las calles de Fuencarral, antigua de la Reina y Caballero de Gracia. Dos de los fugitivos cayeron al suelo y se produjeron lesiones en la cabeza, siendo detenidos, así como otros de los contendientes, a los que se ocuparon de pistolas y un revólver. Estos detenidos, así como los heridos, después de recibir asistencia, pasaron a la Dirección general de Seguridad, donde comenzaron a instruirse diligencias.

F. Díaz-Munio
(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estómago, Hígado, Intestinos y Secretiones internas. — Medicina interna. DE 10 a 12'30 y de 4 a 6. Teléf. 1061. HERNAN CORTES, 1. PRIMERO. REANUDA SU CONSULTA

HERIDO DE UNA PUÑALADA
Valencia.—En una taberna de la calle del Pozo de San Vicente cuestionaron Luciano Vela Cruz, de cincuenta años, y otro cliente. Ambos se encontraron bajo los efectos del alcohol. Cuando Luciano abandonó el establecimiento para dirigirse a su domicilio, el otro salió detrás de él y le asestó una tremenda puñalada en la espalda, dándose a la fuga. Un soldado llamado José Antonio Muñoz Martínez, que pasaba por allí, persiguió al agresor, sin poder darle alcance. Luciano fue trasladado a la Casa de Socorro de León, donde se le apreció una herida en la espalda, que le interesa un pulmón. A pesar de su gravísimo estado y de hallarse ebrio, declaró que conocía a su agresor, aunque no sabía cómo se llama.

Coñac COMENDADOR
REGRESO DE AVIADORES
Sevilla.—Procedentes de Fez, a donde marcharon invitados por el Aero Club, llegaron los pilotos aviadores Fernando Flórez y Manuel González Camino, tripulando sus aparatos. A la invitación acudieron otros aparatos franceses de la Metrópoli y de la zona de Marruecos, coincidiendo en total unos treinta y cinco. Los pilotos sevillanos, única representación española en la fiesta, vienen muy satisfechos de las atenciones que para con ellos se tuvieron. Se afirma que para el próximo mes, el Aero Club de Sevilla organizará un «raid» a Ifni y El Cairo, en tres etapas.

AGREDIDO POR UNOS FASCISTAS
Madrid.—En la calle de Fuencarral, esquina a la de Santa Brígida, un grupo de fascistas que iba repartiendo octavillas de propaganda electoral, dió una de éstas al transeúnte Andrés Pierró Mellí. Este, al ver la significación de la hoja que le entregaba, la arrojó al suelo y la pisó. Los dos del grupo, indignados, agredieron a Andrés, causándole diversas lesiones, de pronóstico reservado. Los agresores lograron huir, mientras el herido era llevado a la Casa de Socorro.

TERRIBLE EXPLOSION DE DINAMITA.—SIETE MUERTOS
Salamanca.—En el pueblo de Foucelles, a cien kilómetros de Salamanca, fronterizo con Portugal, se ha desarrollado un trágico suceso que ha conmovido profundamente a toda la provincia. Tan pronto como tuvimos las primeras noticias nos trasladamos a Foucelles para conocer los detalles. Lo sucedido es lo siguiente: En la casa número 42 de la calle de la Ventosa vivía el matrimonio formado por Ventura Manzanera, de cuarenta y siete años natural de Santo de Santa María, encargado de las obras de construcción de la carretera de Foucelles a Vilvestre, y María Luisa Pérez Alamo, de treinta y nueve años, con sus hijos Graciliano, de catorce años; María, de once; Enrique, de seis; Juana, de tres, y Carmen, de uno. Por su profesión de encargado de obras de carreteras, Ventura guardaba en la habitación donde dormía una caja de pólvora de unos cincuenta kilos. El lunes, a las doce de la noche, los vecinos Bernardo Santos y María Gloria Fernández, matrimonio que habitaba un cuarto de la planta baja de la casa, oyeron una fuerte explosión e inmediatamente la casa se llenó de una espesa humareda. Bernardo y su esposa lograron ganar la escalera, donde Gloria cayó desvanecida. A los gritos de auxilio de este matrimonio acudieron otros vecinos, que lograron abrir las puertas y ventanas de las habitaciones ocupadas por Ventura y su familia. El espectáculo que se ofreció a sus ojos fué horrible. En una habitación Ventura y su esposa yacían carbonizados y en otra inmediata estaban cuatro de los hijos, también muertos. Solamente daba señales de vida la niña María, que falleció poco después. Los cuerpos de todas las víctimas estaban consumidos totalmente por el fuego. El suceso ha causado, como decimos antes, una impresión tremenda. Los siete cadáveres fueron trasladados al depósito judicial. El entierro de las víctimas ha constituido una imponente manifestación de duelo. Se ignoran las causas que pudieron determinar la inflamación de la pólvora.

LOS HUERFANOS DE ASTURIAS
Valencia.—Alrededor de las ocho de la mañana de hoy han llegado a la ciudad de Alcira 20 niños huérfanos de los que murieron en los sucesos de octubre en Asturias. Les acompañaban sus familiares. En la Casa del Pueblo de Alcira fueron obsequiados los niños con un almuerzo por la Cooperativa Socialista. A las doce se les ha servido un banquete en la Casa del Pueblo. Esta tarde salieron en grupos con dirección a Valencia. En favor de estos niños se ha abierto una suscripción. Los pequeñuelos serán entregados a la Federación Tabaquera.

Un "raid" en avioneta por pilotos civiles.
Barcelona.—Esta mañana iniciaron su anunciado raid los aviadores civiles catalanes Ramón Torres y Carlos Coll, que se proponen batir el récord mundial de distancia sobre avioneta de 560 kilos. En los medios aeronáuticos de la ciudad reina gran expectación por el resultado de la prueba y por conocer las incidencias de la misma. Las primeras noticias facilitadas por radio son las siguientes: A las 12'15, los aviadores habían pasado por Alicant; a las 1'5 volaban sobre Tànger, y a las tres de la tarde, sobre Casablanca. Todos los partes que se reciben de a bordo anuncian que no hay novedad. El «récord» que intentan batir los pilotos Torres y Coll fué establecido en 1931, por los ases de la aviación civil francesa Lalotte y De Permanglé, los cuales murieron al intentar mejorar su marca, dos años después, en la playa de Villanueva y Geltrú. Según los datos que nos han facilitado los comisarios, que están reunidos permanentemente en el campo de Prat de Llobregat, y que controlaron el despegue del avión, éste partió del aeródromo del «Air France» a las 7'4. Momentos antes de iniciar el vuelo, Ramón Torres declaró que la idea de este raid nació después de haber efectuado el año pasado la vuelta a Africa. Desde entonces venían madurando el proyecto, habiendo realizado muchas horas de prueba, tanto de día como de noche. Antes de emprender el vuelo, los partes eran completamente favorables. Han calculado en diecinueve horas el tiempo que invertirán en recorrer los 3.245 kilómetros que separan Barcelona de San Luis del Senegal. La ruta a seguir es la siguiente: Barcelona—Almería, 635 kilómetros; Almería—Málaga, 185; Málaga—Rabat, 360; Rabat—Ifni, 600; Ifni—Villa Cisneros, 835; Villa Cisneros—Nouakchot, 630; Nouakchot—San Luis, 236. En total, el recorrido es de 3.245 kilómetros. TIENEN QUE ATRISAR EN AGADIR. Barcelona.—Desde la oficina de con-

COMUNICADO ITALIANO
Roma.—El bariscal Badoglio telegrafía: «Continúan los reconocimientos en el sector del Taccace y en el sector sur y sudeste de Macale. En el resto del frente, nada importante hay que señalar.»
COLUMNA SORPRENDIDA
Addis Abeba.—Se reciben noticias según las cuales las patrullas italianas han sorprendido en Tembien a una columna de aprovisionamiento abisinia, cogiéndoles alrededor de mil sacos de trigo y arroz. Se tienen noticias también de que el ras Desta ha pedido al Negus reclutar a los que se preparan para la ofensiva en el frente de Dolo. Se cree que, debido a esta petición, el Negus ha movilizad otros 200.000 hombres.
GUERREROS AMOTINADOS
Macale.—Según informes del centro norte, los guerreros del ras Mulugueta se han amotinado, protestando por la falta de víveres. Los rebeldes han sido castigados con severas penas, habiendo sido incluso ahorcados algunos de ellos.
COMITE NEUTRAL DE INVESTIGACION
París.—Se acentúa la tendencia a enviar un Comité neutral de investigación a Etiopía, no obstante haber empezado la temporada de lluvias. Italia y Etiopía han indicado, extraoficialmente, que desean que la Sociedad de Naciones se haga cargo de la responsabilidad de una investigación y de un informe relativo al conflicto. ESCÉPTICISMO
Ginebra.—Las autoridades de la Sociedad de Naciones se han mostrado escépticas con respecto a las supuestas promesas hechas por Mussolini a Pierre Laval, que Italia no atacaría a la Gran Bretaña ni abandonarían a la Sociedad de Naciones, y los observadores creen que, si la noticia es cierta, sería interesante saber lo que Laval habrá ofrecido en cambio. NO HAY NADA EN CONCRETO
Roma.—Un portavoz del Gobierno ha informado que los Círculos diplomáticos de esta capital no tienen ninguna noticia que se refiera a las supuestas promesas hechas al presidente del Consejo francés, Pierre Laval, por el jefe del Gobierno, señor Mussolini, según se ha informado en París. LOS BOMBARDEOS DE HOSPITALES
Roma.—Un comunicado oficial dice

DETECCION DE ATRACADORES
Puentearreas.—La Guardia civil, a las órdenes del señor Rubio, ha detenido a Eugenio Garrido, Isidro Barros y Claudio Martínez, que formaban parte de una banda de atracadores. Se les ha ocupado una gran cantidad de fardos de bacalao, trajes y útiles de robo, como palanquetas y otras herramientas. El Juzgado instruye diligencias.

ATAQUES AL DESCUBIERTO
Avila.—Debido a un fuerte huracán, se ha derrumbado uno de los muros del cementerio antiguo, quedando al descubierto muchos ataúdes con restos humanos. Se ha dispuesto que comiencen en seguida los trabajos necesarios para trasladar los ataúdes del cementerio viejo al cementerio actual.

Un "raid" en avioneta por pilotos civiles.
Barcelona.—Esta mañana iniciaron su anunciado raid los aviadores civiles catalanes Ramón Torres y Carlos Coll, que se proponen batir el récord mundial de distancia sobre avioneta de 560 kilos. En los medios aeronáuticos de la ciudad reina gran expectación por el resultado de la prueba y por conocer las incidencias de la misma. Las primeras noticias facilitadas por radio son las siguientes: A las 12'15, los aviadores habían pasado por Alicant; a las 1'5 volaban sobre Tànger, y a las tres de la tarde, sobre Casablanca. Todos los partes que se reciben de a bordo anuncian que no hay novedad. El «récord» que intentan batir los pilotos Torres y Coll fué establecido en 1931, por los ases de la aviación civil francesa Lalotte y De Permanglé, los cuales murieron al intentar mejorar su marca, dos años después, en la playa de Villanueva y Geltrú. Según los datos que nos han facilitado los comisarios, que están reunidos permanentemente en el campo de Prat de Llobregat, y que controlaron el despegue del avión, éste partió del aeródromo del «Air France» a las 7'4. Momentos antes de iniciar el vuelo, Ramón Torres declaró que la idea de este raid nació después de haber efectuado el año pasado la vuelta a Africa. Desde entonces venían madurando el proyecto, habiendo realizado muchas horas de prueba, tanto de día como de noche. Antes de emprender el vuelo, los partes eran completamente favorables. Han calculado en diecinueve horas el tiempo que invertirán en recorrer los 3.245 kilómetros que separan Barcelona de San Luis del Senegal. La ruta a seguir es la siguiente: Barcelona—Almería, 635 kilómetros; Almería—Málaga, 185; Málaga—Rabat, 360; Rabat—Ifni, 600; Ifni—Villa Cisneros, 835; Villa Cisneros—Nouakchot, 630; Nouakchot—San Luis, 236. En total, el recorrido es de 3.245 kilómetros. TIENEN QUE ATRISAR EN AGADIR. Barcelona.—Desde la oficina de con-

LA GUERRA ITALOETIOPE

Se acentúa la tendencia a enviar un Comité neutral de investigación a Abisinia.

Resultaron diez muertos y numerosos heridos. Diez personas han quedado ciegas y ocho sufren quemaduras gravísimas por efecto de las bombas de gases que arrojó uno de los aviones.
OTROS BOMBARDEOS
Addis Abeba.—Los aviones italianos han bombardeado esta mañana Anele, aglomeración situada cerca de un pozo, en el frente del Ogaden. Hasta ahora se ignora si ha habido víctimas. Estos bombardeos no tienen ningún interés militar, pues se trata en estos casos de bombardeos contra pequeñas aglomeraciones, formadas por algunas cabañas que rodean un pozo. Los italianos tratan de salir del paso apoyados en su artillería y en su aviación. A pesar de las lluvias se combate encarnadamente, y las pérdidas por ambas partes son grandes, especialmente en el sector Noroeste de Makallé y en la región de Aksum. En el frente Sur, los italianos, después de haber evacuado la provincia del Ogaden, prosiguen activamente sus preparativos para avanzar por la provincia de Bale. En el sector de Dolo contraatacan las fuerzas del ras Desta. **PROXIMAS OPERACIONES DE LOS ETIOPEOS**
Addis Abeba.—Se creen inminentes importantes operaciones, cuyo objetivo será Makale. El dejac Kabede, que hasta ahora luchaba en el frente oriental, ha recibido órdenes de llevar sus tropas hacia

Piel-Vías Urinarias-Venéreas.
D. SOLIS CAGIGAL
Por oposición de la Lucha Oficial contra las enfermedades Venéreas y de la Piel. — Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. PUNTADA, 3. PRIMERO

LOS MEDICOS Y FARMACEUTICOS
Addis Abeba.—(Del corresponsal de la Agencia D. N. B.).—El Gobierno abisinio ha publicado una ley, según la cual los médicos y farmacéuticos extranjeros perderán derecho a ejercer su profesión cuando abandonen el país sin comunicar al Gobierno abisinio la duración de su ausencia. Dicha ley ha sido comunicada personalmente a cada interesado, y todos ellos han tenido que firmar el «enterado». También en el frente de Harrar un avión italiano efectuó ayer y hoy grandes reconocimientos sobre la ciudad y en varios puntos del Ogaden, especialmente en los alrededores de Ania. La población comienza a habituarse a estas alarmas tan continuas y adopta todas las precauciones cuando aparecen los aviones italianos, aunque conserva toda la serenidad. **UN MANIFIESTO DEL NEGUS ETIOPEOS**
Addis Abeba.—El Negus ha publicado un manifiesto, en el que dice: «El cielo ha venido para ayudarnos con sus lluvias prematuras. No hay duda que el año corriente será el triunfo para nuestra causa.» La estación de pequeñas lluvias, que otros años no tenían lugar hasta fines de abril o principios de mayo, se anticipó este año a estas fechas, lo cual, entre el elemento indígena, es considerado como un buen augurio. **GENERALES ABISINIOS CASTIGADOS**
Dirueda.—El general turco Weis Pascha ha declarado, en una entrevista con un periodista extranjero, que como consecuencia del desorden que reina en el campamento abisinio, el Negus ha castigado a cuatro generales, obligándoles a regresar al frente, en calidad de simples soldados. **ACTIVIDAD DE LA AVIACION**
Addis Abeba.—(Del corresponsal especial de la Agencia Havas).—Los aviones italianos continúan manifestando gran actividad en el frente Norte.

Esta mañana, a eso de las nueve, un trimotor italiano ha volado sobre Dessie por dos veces, evolucionando lentamente a mucha altura. Los cañones antiaviones dieron en seguida la alarma, ya que se temía pudiera ser el primero de una escuadrilla de bombardeo; pero el trimotor, que indudablemente venía a practicar un reconocimiento, volvió a marchar sin lanzar ningún proyectil. **LA VIOLACION DE LAS LEYES DE GUERRA**
Addis Abeba.—(Del corresponsal especial de la Agencia Havas).—Como contestación a las proclamas lanzadas por los italianos anunciando que se entregarían a represalias como contestación a supuestos desmanes cometidos por los abisinios, el dejac Masibu, comandante de las fuerzas del Ogaden, ha enviado al general Graciani un mensaje poniendo de relieve: «El Negus ha recomendado recientemente a los soldados abisinios que respeten a los prisioneros. El aviador italiano fué decapitado por campesinos somalis. Por el contrario, debo llamar su atención sobre los bombardeos efectuados en el Ogaden por aviones italianos, matando a enfermos, ancianos, mujeres y niños, destruyendo los campamentos de la Cruz Roja y empleando gases tóxicos. Estos hechos manchan grandemente el honor italiano. A pesar de las violaciones de las leyes de la guerra por los soldados italianos, los abisinios continuarán defendiendo su territorio hasta el último momento, comunicando esos manejos a la Sociedad de Naciones.» **LOS ITALIANOS BOMBARDEARON UNA IGLESIA, CAUSANDO NUMEROSAS VICTIMAS**
Addis Abeba.—Comunican de Dessie que, según un comunicado oficial, el día 10 de enero varios aviones italianos bombardearon la población de Sakota, que se encuentra a sesenta millas al sudoeste de Makalle. El ataque se llevó a cabo cuando los habitantes estaban rezando en la pequeña iglesia parroquial. Casi toda la población quedó destruida, y las bombas incendiaron el templo.

el frente del Tigré, ya que en el sector de Aussa reina gran tranquilidad. Este rumor de futuras operaciones en el Tigré parece confirmarlo el hecho de que el Negus ha escrito desde Dessie al jefe de la Iglesia copta lo siguiente: «He enviado todos mis soldados al frente. Espero marchar personalmente para allí al día siguiente de la fiesta del Timket (el día 20 de los corrientes).» Rece por los soldados.» **LA POLITICA DE LAVAL EN LA SOCIEDAD DE NACIONES**
París.—En el Consejo de hoy se ha aprobado la política que ha de seguir Laval en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que se celebrará el próximo lunes. Esta política estará basada en un apoyo completo a la Sociedad de Naciones, continuación de los esfuerzos del organismo de Ginebra, para llegar a una conciliación entre Italia y Etiopía, y cooperación leal con Inglaterra. Laval saldrá de París para Ginebra el domingo por la noche o el lunes, por la mañana. **EL PORTAVOZ DEL GOBIERNO ITALIANO**
Roma.—El portavoz del Gobierno ha negado nuevamente que se estén redactando en Roma, nuevas proposiciones de paz. A su vez, ha manifestado que en esta capital no se sabe absolutamente nada de las informaciones publicadas en el extranjero, según las cuales se estaba preparando una nueva solución del conflicto italoetiope. A continuación ha desmentido el portavoz que el embajador de Italia en París, señor Cerutti, haya recibido nuevas instrucciones de Mussolini sobre las proposiciones de paz. Por último, ha añadido que era tonito hacer ningún comentario a la información referente a que Mussolini había prometido no atacar a la flota británica: «Italia no desea atacar a nadie.»

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2884

MAS VUELOS DE RECONOCIMIENTO
Addis Abeba.—Los aviones italianos han volado hoy por dos veces, a gran altura, sobre Dessie y otros pueblos de la región. Los aviones italianos, entre los cuales figuraban tres trimotores, marca «Caproni», no arrojaron bombas. Se cree que los vuelos tenían por finalidad descubrir los movimientos del emperador. **GESTION DE SUECIA CERCA DEL GOBIERNO DE ITALIA**
Estocolmo.—El «Dagens Nyheter», diario liberal, escribe: «Las últimas noticias de Roma indican que Suecia ha hecho una gestión oficial cerca del Gobierno italiano a propósito del bombardeo de la ambulancia sueca. Los cambios de opiniones diplomáticos entre estos países con este fin parecen muy probables.»

EXTRANJERO

Se ha dictado orden de detención contra Grau San Martín.

LA INUNDACION EN FRANCIA
París.—A consecuencia de las continuas lluvias, el nivel del Meurthe ha sufrido un gran aumento en las proximidades de Nancy. Los habitantes de la ribera han decidido, con medida prudencial, pasar la noche en la ciudad. Se han puesto a su disposición albergues provisionales. En la región de Estrasburgo se han inundado numerosos campos y calles. Parece seguro que continuará la crecida del Rhin. Numerosos prados están inundados. Varias carreteras de la región están cortadas. Sin embargo, los daños materiales no son muy elevados. Anoche ha bajado el nivel de las aguas, pero se prevé una fuerte crecida del Rhin, cuyo nivel pasará, sin duda, hoy de los cinco metros. La circulación está interrumpida entre Estrasburgo y Basilea.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS
PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

LA ELECCION PRESIDENCIAL EN CUBA
Habana.—Continúa activamente el desarrollo de la lucha electoral para la elección presidencial. Los últimos datos acusan un predominio de Gómez sobre sus contrincantes, pues de 5.117 colegios electorales le son ya favorables los resultados de 2.421. Actualmente la situación de la votación es la siguiente: Gómez, 269.880, contra 212.653 que lleva Menocal. **BOMBAS CONTRA LAS ESCUELAS**
Méjico.—El periódico «Gráfico» publica una información procedente de Toluca, capital del Estado de Méjico, según la cual se han lanzado bombas contra las escuelas, en tres ocasiones, durante el domingo y el lunes. No se señala ninguna víctima. Los daños materiales son muy importantes.

ORDEN DE DETENCION CONTRA GRAU SAN MARTIN
Habana.—El Tribunal de Urgencia ha dictado orden de detención contra el ex presidente señor Grau San Martín y otras varias personalidades, a las que se acusa de propaganda subversiva. El señor Grau San Martín reside en la actualidad en Miami (Florida, Estados Unidos). **SE DETIENE A UNO DE LOS RAPTORRES DE GOROSTIZA**
Habana.—La Policía ha anunciado

que uno de los raptores del joven Paulino Gorostiza ha sido detenido, y ha confesado su delito, revelando que se había escondido cerca de Guanajay. La Policía se ha concentrado en este lugar para efectuar un registro cuando despunte el alba. Las autoridades niegan que se haya pagado algún rescate, y comunican la detención de otros dos secuestradores. **EL PROCESO STAVISKY**
París.—El proceso Stavisky toca a su fin. Aunque todavía han de informar seis abogados de la defensa, se cree que los debates terminarán el jueves o el viernes. Las respuestas a las 1.956 preguntas que serán sometidas al Jurado, necesitarán, sin embargo, un tiempo considerable. Es posible que la sentencia pudiera dictarse el sábado por la noche. **HA SIDO HALLADO GOROSTIZA**
Habana.—Ha sido hallado el muchacho Paulino Gorostiza, hijo de un acaudalado fabricante, español, de espejos. Fué encontrado, sano y salvo, en un campo del distrito de Guanajay. Sus secuestradores le habían atado antes de abandonarlo. **LA CONFERENCIA NAVAL.—RETIRADA DEL JAPON**
Londres.—Simultáneamente con el anuncio oficial de que Japón se retiró de la Conferencia naval de las cinco potencias, la delegación japonesa ha informado a la Gran Bretaña de que se retirará en breve, pero que antes de hacerlo hará una declaración exponiendo plenamente su posición. Si la Conferencia continúa entre las cuatro potencias restantes, Gran Bretaña, Estados Unidos, Francia e Italia, el agregado naval japonés, Fujita, permanecerá en contacto con la misma, para estar al corriente del desarrollo de los acontecimientos. **LAS DEMAS POTENCIAS SEGUIRAN LAS NEGOCIACIONES**
Londres.—Ha sabido la United Press que un alto personaje de la Delegación japonesa en la Conferencia naval ha informado particularmente a M. Norman Davis, jefe de la Delegación de los Estados Unidos, que dentro de poco el Japón abandonará dicha Conferencia. Aunque no se ha hecho público, se sabe que las delegaciones británica, norteamericana, francesa e italiana, se han puesto de acuerdo para seguir en la Conferencia, aun cuando la abandonara la delegación japonesa. **DELIBERACIONES SOBRE EL PORTAVOZ DE LA CONFERENCIA NAVAL**
Londres.—Las delegaciones norteamericana y británica en la Conferencia naval han deliberado hoy sobre la decisión japonesa y el porvenir de la Conferencia.

que uno de los raptores del joven Paulino Gorostiza ha sido detenido, y ha confesado su delito, revelando que se había escondido cerca de Guanajay. La Policía se ha concentrado en este lugar para efectuar un registro cuando despunte el alba. Las autoridades niegan que se haya pagado algún rescate, y comunican la detención de otros dos secuestradores. **EL PROCESO STAVISKY**
París.—El proceso Stavisky toca a su fin. Aunque todavía han de informar seis abogados de la defensa, se cree que los debates terminarán el jueves o el viernes. Las respuestas a las 1.956 preguntas que serán sometidas al Jurado, necesitarán, sin embargo, un tiempo considerable. Es posible que la sentencia pudiera dictarse el sábado por la noche. **HA SIDO HALLADO GOROSTIZA**
Habana.—Ha sido hallado el muchacho Paulino Gorostiza, hijo de un acaudalado fabricante, español, de espejos. Fué encontrado, sano y salvo, en un campo del distrito de Guanajay. Sus secuestradores le habían atado antes de abandonarlo. **LA CONFERENCIA NAVAL.—RETIRADA DEL JAPON**
Londres.—Simultáneamente con el anuncio oficial de que Japón se retiró de la Conferencia naval de las cinco potencias, la delegación japonesa ha informado a la Gran Bretaña de que se retirará en breve, pero que antes de hacerlo hará una declaración exponiendo plenamente su posición. Si la Conferencia continúa entre las cuatro potencias restantes, Gran Bretaña, Estados Unidos, Francia e Italia, el agregado naval japonés, Fujita, permanecerá en contacto con la misma, para estar al corriente del desarrollo de los acontecimientos. **LAS DEMAS POTENCIAS SEGUIRAN LAS NEGOCIACIONES**
Londres.—Ha sabido la United Press que un alto personaje de la Delegación japonesa en la Conferencia naval ha informado particularmente a M. Norman Davis, jefe de la Delegación de los Estados Unidos, que dentro de poco el Japón abandonará dicha Conferencia. Aunque no se ha hecho público, se sabe que las delegaciones británica, norteamericana, francesa e italiana, se han puesto de acuerdo para seguir en la Conferencia, aun cuando la abandonara la delegación japonesa. **DELIBERACIONES SOBRE EL PORTAVOZ DE LA CONFERENCIA NAVAL**
Londres.—Las delegaciones norteamericana y británica en la Conferencia naval han deliberado hoy sobre la decisión japonesa y el porvenir de la Conferencia.

MAS VUELOS DE RECONOCIMIENTO
Addis Abeba.—Los aviones italianos han volado hoy por dos veces, a gran altura, sobre Dessie y otros pueblos de la región. Los aviones italianos, entre los cuales figuraban tres trimotores, marca «Caproni», no arrojaron bombas. Se cree que los vuelos tenían por finalidad descubrir los movimientos del emperador. **GESTION DE SUECIA CERCA DEL GOBIERNO DE ITALIA**
Estocolmo.—El «Dagens Nyheter», diario liberal, escribe: «Las últimas noticias de Roma indican que Suecia ha hecho una gestión oficial cerca del Gobierno italiano a propósito del bombardeo de la ambulancia sueca. Los cambios de opiniones diplomáticos entre estos países con este fin parecen muy probables.»

EXTRANJERO
Se ha dictado orden de detención contra Grau San Martín.
LA INUNDACION EN FRANCIA
París.—A consecuencia de las continuas lluvias, el nivel del Meurthe ha sufrido un gran aumento en las proximidades de Nancy. Los habitantes de la ribera han decidido, con medida prudencial, pasar la noche en la ciudad. Se han puesto a su disposición albergues provisionales. En la región de Estrasburgo se han inundado numerosos campos y calles. Parece seguro que continuará la crecida del Rhin. Numerosos prados están inundados. Varias carreteras de la región están cortadas. Sin embargo, los daños materiales no son muy elevados. Anoche ha bajado el nivel de las aguas, pero se prevé una fuerte crecida del Rhin, cuyo nivel pasará, sin duda, hoy de los cinco metros. La circulación está interrumpida entre Estrasburgo y Basilea.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS
PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

LA ELECCION PRESIDENCIAL EN CUBA
Habana.—Continúa activamente el desarrollo de la lucha electoral para la elección presidencial. Los últimos datos acusan un predominio de Gómez sobre sus contrincantes, pues de 5.117 colegios electorales le son ya favorables los resultados de 2.421. Actualmente la situación de la votación es la siguiente: Gómez, 269.880, contra 212.653 que lleva Menocal. **BOMBAS CONTRA LAS ESCUELAS**
Méjico.—El periódico «Gráfico» publica una información procedente de Toluca, capital del Estado de Méjico, según la cual se han lanzado bombas contra las escuelas, en tres ocasiones, durante el domingo y el lunes. No se señala ninguna víctima. Los daños materiales son muy importantes.

ORDEN DE DETENCION CONTRA GRAU SAN MARTIN
Habana.—El Tribunal de Urgencia ha dictado orden de detención contra el ex presidente señor Grau San Martín y otras varias personalidades, a las que se acusa de propaganda subversiva. El señor Grau San Martín reside en la actualidad en Miami (Florida, Estados Unidos). **SE DETIENE A UNO DE LOS RAPTORRES DE GOROSTIZA**
Habana.—La Policía ha anunciado

que uno de los raptores del joven Paulino Gorostiza ha sido detenido, y ha confesado su delito, revelando que se había escondido cerca de Guanajay. La Policía se ha concentrado en este lugar para efectuar un registro cuando despunte el alba. Las autoridades niegan que se haya pagado algún rescate, y comunican la detención de otros dos secuestradores. **EL PROCESO STAVISKY**
París.—El proceso Stavisky toca a su fin. Aunque todavía han de informar seis abogados de la defensa, se cree que los debates terminarán el jueves o el viernes. Las respuestas a las 1.956 preguntas que serán sometidas al Jurado, necesitarán, sin embargo, un tiempo considerable. Es posible que la sentencia pudiera dictarse el sábado por la noche. **HA SIDO HALLADO GOROSTIZA**
Habana.—Ha sido hallado el muchacho Paulino Gorostiza, hijo de un acaudalado fabricante, español, de espejos. Fué encontrado, sano y salvo, en un campo del distrito de Guanajay. Sus secuestradores le habían atado antes de abandonarlo. **LA CONFERENCIA NAVAL.—RETIRADA DEL JAPON**
Londres.—Simultáneamente con el anuncio oficial de que Japón se retiró de la Conferencia naval de las cinco potencias, la delegación japonesa ha informado a la Gran Bretaña de que se retirará en breve, pero que antes de hacerlo hará una declaración exponiendo plenamente su posición. Si la Conferencia continúa entre las cuatro potencias restantes, Gran Bretaña, Estados Unidos, Francia e Italia, el agregado naval japonés, Fujita, permanecerá en contacto con la misma, para estar al corriente del desarrollo de los acontecimientos. **LAS DEMAS POTENCIAS SEGUIRAN LAS NEGOCIACIONES**
Londres.—Ha sabido la United Press que un alto personaje de la Delegación japonesa en la Conferencia naval ha informado particularmente a M. Norman Davis, jefe de la Delegación de los Estados Unidos, que dentro de poco el Japón abandonará dicha Conferencia. Aunque no se ha hecho público, se sabe que las delegaciones británica, norteamericana, francesa e italiana, se han puesto de acuerdo para seguir en la Conferencia, aun cuando la abandonara la delegación japonesa. **DELIBERACIONES SOBRE EL PORTAVOZ DE LA CONFERENCIA NAVAL**
Londres.—Las delegaciones norteamericana y británica en la Conferencia naval han deliberado hoy sobre la decisión japonesa y el porvenir de la Conferencia.

NOTAS LOCALES

EL DIA

Se despertó ayer la ciudad cubierta por la clásica neblina, que la envolvía como un velo místico. Poco a poco la bruma se fué estumando, quedando un cielo claro y limpio, un horizonte despejado, que permitió ver perfectamente los montes vecinos, cubiertos sus cumbres por las «tocas de nieve», que cantó en sus versos el inmortal polígrafo. Quedó un día primaveral, continuador de los anteriores y predecesor del que seguramente tendremos hoy, ya que con la noche, noche bellísima, de cielo estrellado, ha vuelto, como blanco heraldó, la neblina.

No hace falta decir que la nota más destacable dentro del ambiente local es la política. Indiferentes a ella, el repórter la contempla desde un punto de visible neutralidad, procurando únicamente, recoger la nota informativa, a la que no es posible sustraerse.

Por el campo izquierdista no hay, hasta ahora, nada ultimado. Se está pendiente de las órdenes que dimanen del Comité electoral central. Es éste el que ha de determinar el número de candidatos que ha de presentar cada uno de los partidos, según las fuerzas militantes en cada uno y según su preponderancia en el mapa electoral provincial. Más claro: el Comité electoral central dirá, cuando lo considere oportuno: Santander, cinco puestos, a distribuir, tantos socialistas, tantos republicanos de izquierda, tantos de Unión Republicana, tantos... Llegado este momento, los partidos señalarán los candidatos. ¿Nombres? Los que, por un procedimiento democrático, se designen por cada partido. Y, a continuación, la campaña de propaganda natural.

Por el campo de las derechas se daba ayer, por desdoblado, la ruptura de los monárquicos y de los cedistas. Pretenden los primeros tres puestos, precisamente para quienes los han ostentado hasta ahora. Por su parte, los elementos de Acción Popular estiman que, por la importancia de su fuerza política, esos tres puestos les corresponde a ellos, y como no es posible el acoplamiento, ha quedado rota la coalición, como se ha roto también entre los altos dirigentes de los partidos en Madrid. La opinión predominante en el campo derechista, cuando escribimos estas líneas, es que se está gestionando la formación de una candidatura de derechas en proporción a la fuerza y significación de cada una en la provincia, sosteniéndose que no debe ningún partido nacional de derechas de los que actualmente constituyen el bloque quedar excluido de participar, en unión con los demás, en la contienda electoral que se avecina, pretendiéndose que sea una verdadera unión entre los que tienen una fuerza positiva dentro de las derechas, encuadrados en la República.

Por el centro, según nos dijo ayer el gobernador civil, no hay nada. Se le brindan opiniones, pero, antes de adoptar alguna determinación, espera a conocer cómo se forman las demás candidaturas, porque pudiera darse el caso de que no fuera precisa aquélla.

Tranquilidad en el ambiente social. No hay conflictos de trabajo de envergadura. Afortunadamente.

Exceso de obreros sin trabajo. Y en dos Ministerios, un millón de pesetas aguardando a que se vaya a buscar.

Cuando se adoptó el acuerdo, el secretario de la Corporación mostró su disconformidad, haciéndolo así constar debidamente en acta.

El gobernador ha estudiado el asunto, y previa consulta elevada al señor abogado del Estado, ha decidido declarar ilegal el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Santander con fecha 11 de diciembre de 1935 en cuanto se refiere al nombramiento de empleados que no fueron para cargos administrativos, técnicos o especiales, en contra de lo dispuesto por la vigente Ley municipal.

OTRAS VISITAS AL GOBERNADOR CIVIL

Visitaron también al gobernador civil:

Doña Carolina Bregel, en nombre de la Junta de Protección a la Mujer, para darle cuenta del funcionamiento de aquella asociación.

El alcalde del Ayuntamiento de Camargo, autoridad requerida por el gobernador, y al que el señor Mazón dijo que si quería evitar que dispusiera una inspección en el Municipio, se apresurase a enviarle una detallada relación de todo el movimiento administrativo.

El comerciante de esta plaza don Salustiano G. Carredano, para hacerle entrega de la cantidad de 60 pesetas con destino a La Caridad de Santander.

El presidente del Colegio de Odontólogos de Santander, para denunciarle la existencia en esta capital y su provincia de algunos casos de intrusismo, que prometió cortar rápidamente el señor gobernador.

Don Juan Ruiz y don Ramón Ruiz Rebollo, acompañando a don Francisco García y don Maximino Infante, para denunciarle algunos hechos sucesos en el mitin del domingo, y que el gobernador prometió averiguar y sancionar.

Don Jesús Pereda y don Agustín Quintanal, para formular unas denuncias contra el Ayuntamiento de Barcenilla de Plélagos, especialmente en lo que se refiere a la adjudicación de algunas obras por subasta. El gobernador solicitó que esas denuncias se le especificasen claramente por escrito.

Y don Fernando Murga y don Candido P. Chaves, ambos de Falange Española, para anunciarle que se proponen realizar una intensa campaña política.

OTRAS INTERESANTES NOTICIAS DEL GOBIERNO CIVIL

El alcalde de Reinoso ha remitido un telegrama al gobernador civil participándole que ha sido repuesto en su cargo el funcionario José María Fernández y Fernández.

Por orden del gobernador ha sido descubierta y sorprendida una partida de «pocker», habiendo impuesto al dueño del establecimiento, Daniel Real, una multa de 50 pesetas, y dos, de 25, a los que se sorprendió jugando, Francisco Gómez Ruiz y José Aguirre Peña. El señor Mazón está dispuesto a cortar radicalmente el juego en toda la zona de su mando.

Le han presentado al gobernador civil la renuncia de sus cargos de vocales de la Junta provincial de Beneficencia los señores don Ernesto Alday Redonet y don Bernardino Cordero Arronte, cargos que les fueron conferidos por motivos de orden político. Desaparecidos éstos, estiman ambos señores que deben dimitir. El gobernador dio cuenta de esas decisiones en la reunión que, por la tarde, celebró la Junta provincial de Beneficencia.

El gobernador civil fué obsequiado con una comida por la Comisión gestora de la Diputación provincial, que se celebró en «La Vizcaina», de la Albericia.

Terminó diciéndonos el gobernador que había recibido la cantidad de mil pesetas, de la señora doña María de Aburto, viuda de Ocharan, para La Caridad de Santander, teniendo palabras de expresivo elogio para la caritativa dama.

RESISTENCIA CONTRA EL PADRON VECINAL

El alcalde volvió a condolerse ayer ante los periodistas de la resistencia de algunos vecinos a llenar el padrón municipal.

Y volvió a recomendar que se llene, por cuanto que no tiene fin fiscal, y sirve, en cambio, para la adquisición del carnet electoral, cuando se implanta, y para otros fines no menos interesantes.

Se trata, además, de conocer, con exactitud, el número de vecinos que tiene Santander para fines que pueden ser de utilidad general.

DE SOCIEDAD

Compañado de su bellísima y elegante esposa, ha regresado a Santander nuestro distinguido amigo, el respetable director del Sanatorio Marítimo de Pedrosa, don Buenaventura Muñoz y García Lomas.

Ha salido para incorporarse a su nuevo destino, en la Comandancia de Navarra, nuestro apreciado amigo don Agustín Pérez Cerezo, alférez de Carabineros.

OPERADO

Anteayer se sintió repentinamente indisposto nuestro particular amigo don Alfredo García Bustamante. Reconocido, se vio la necesidad de operarle inmediatamente de apendicitis, lo que realizó con toda eficacia el doctor, don Luis García Bustamante. El operado se encuentra en estado satisfactorio, lo que celebramos, deseándole un completo restablecimiento.

POLVOS HIGIENICOS CALBER

SE VENDEN A NUEVOS PRECIOS Y EN NUEVOS TAMAÑOS



Un tamaño para cada gusto y un precio para cada posibilidad

Botón nº 0 75
Botón nº 1 130
Botón nº 2 250
Botón nº 3 350

PESCA FLUVIAL

CUNDA EL EJEMPLO



UNA PISCIFACTORIA EN LIÉRGANES. — Asistentes a los experimentos realizados en el laboratorio piscícola de Liérganes.

Ilustramos hoy nuestras columnas con un grabado que tiene una alta enseñanza comarcal, regional; es decir, que será el guía a seguir por las Sociedades de Pesca de la provincia, y no sólo de éstas, sino de las autoridades municipales de aquellos términos donde no existiesen entidades de tal naturaleza.

El grabado representa el acto de proceder a la incubación de huevas de trucha ante las autoridades provinciales en el precioso pueblo de Liérganes, bañado por el famoso río Miera.

Sólo la voluntad férrea de hombres como los que componen la Sociedad Fomento de Caza y Pesca de Liérganes es capaz de llevar a efecto la instalación de una piscifactoria o laboratorio, donde con minucioso cuidado y paciencia, desde esta fecha llevarán a cabo incubaciones de trucha y salmón.

Le cabe el honor a referida entidad de ser la primera que con gran sacrificio, y dando una prueba inequívoca de altruismo, digno de imitar, ha instalado ese laboratorio, donde a fines de la temporada habrá en disposición de lanzar al río 80.000 alevines de trucha y 25.000 de salmón.

La piscifactoria está instalada en el mismo domicilio de la Sociedad, que está próximo al río Miera, y su instalación consiste en unos depósitos donde viven las truchas, hembras y machos, debidamente separados, y en otro depósito las huevas ya incubadas, todo constantemente bañado por agua corriente llevada por motores. Treinta machos y veinticinco hembras son los ejemplares que ayer sirvieron para la experimentación oficial.

A estas especies se las alimenta y sus cuidadores toman diariamente la temperatura del agua y hacen análisis, con objeto de conocer sus características, etc., etc.

En una especie de bandejas tuvimos ocasión de ver unos 10.000 huevos, ya incubados, en periodo de desarrollo. Es curiosísimo; tienen el parecido a hileras confusas de abalorios amarillos; todo interesantísimo. Ante las autoridades que asistieron a la inauguración se procedió a la incubación, siendo algunas de ellas las encargadas de comprimir a las truchas para que, en un pequeño recipiente, depositasen los huevecillos.

Todas estas operaciones, de una alta enseñanza nacional, fué presenciada por numerosos niños de las escuelas de Liérganes, que habían sido invitados al acto, y que se quedaron maravillados ante los experimentos que allí se llevaron a efecto. Algunos corrieron a sus respectivos domicilios, comunicando a sus mayores lo que hacían unos señores graves llegados de Santander, y los más comentaban lo que sus hijos estaban presenciando, perplejos y confusos.

Terminada la operación de incubación, los señores don Juan Fariás, ingeniero jefe de Montes en la provincia; el barón de Beorlegui, ingeniero jefe de la Sección agronomica en Santander; el subdelegado de Pesca Marítima provincial, señor Sanfilip, el director de la Escuela de Pesca, señor Cuesta; don Lucio Mora Hoyos, secretario del Comité de Caza y Pesca provincial, y don José de Beraza, presidente de la Sociedad Fomento de Caza y Pesca, de Santander, y un vocal del Comité de Caza y Pesca, felicitaron efusivamente a don Fernando del Hoy, presidente de la Sociedad de Caza y Pesca de Liérganes, a don José Sáinz, vicepresidente, y a los socios don José Peña, don Primitivo Trueba, don Angel Lavin y don Angel Bordas, por su gran obra provincial.

Para que nuestros lectores se den una pequeña idea de lo que representan las piscifactorias, sólo diremos que el desove llevado a efecto en estos laboratorios hace llegar a la halagadora cantidad de noventa y cinco truchas por ciento las que se logran, mientras que de las truchas que desovan en los ríos sólo llega a conseguirse un 25 o 30 por 100.

Y si en la especie trucha se consigue este porcentaje tan extraordinario, con el salmón sucede lo propio. Todo es debido a que en el río la hueva es pasto de las muchas enemigas que tiene: anguilas, bichas, peces, pájaros San Martín, etc., etc.

Por lo tanto, es conveniente, preciso, necesario, que en la provincia se instalen algunas piscifactorias para repoblar nuestros ríos, y ser productores de nuestros propios intereses. No faltará, seguramente, el apoyo oficial para estos señores y Sociedades tan altruistas.

Réstanos tan sólo enviar a la Sociedad de Liérganes nuestra felicitación por el acto de ayer, felicitación que hacemos extensiva a la Sociedad Fomento de Caza y Pesca de Santander, madre propulsora del cariño al río, que se deja sentir desde el año 1929, en que se fundó, y no olvidemos tampoco en este momento a la Dirección general de Agricultura, a la Diputación provincial, al ingeniero jefe de la Jefatura de Montes y subdelegado de Pesca provincial, que tanto calor y apoyo prestan a lo que, indudablemente, constituye una riqueza provincial.

LOS SUCEOS

Un enganchador es atropellado por un tren.

EN NUEVA MONTAÑA

Ayer tarde ocurrió en Nueva Montaña un accidente del que fué víctima el enganchador de trenes Bibiano Truchuela, de setenta y dos años.

Estaba practicando maniobras uno de los trenes de mercancías, y Bibiano fué a enganchar las vagones, con tan mala fortuna que resbaló, y quedándose el pie derecho sobre la vía por la que había de pasar el convoy, uno de cuyos vagones le arrancó tres dedos, con los magullamientos consiguientes.

Asistido allí, de primera intención fué traído a Santander a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron las lesiones mencionadas, que calificaron de pronóstico reservado. Después de curado pasó a su domicilio.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando para el ferrocarril Cantábrico, se produjo ayer una fuerte contusión en el pie izquierdo del obrero Francisco Revuelta Sigredo, que fué curado en la Casa de Socorro.

SE ROMPE LA PIERNA

Cuando transitaba ayer por Las Pareas la vecina Clarita Clotilde, de cuarenta y seis años de edad, tuvo la desgracia de caerse al suelo, en tan mala postura que se ocasionó una fuerte contusión en el pie izquierdo, con fractura del maleolo izquierdo.

Los médicos de la Casa de Socorro la atendieron de primera intención, pasando la herida a su domicilio.

RIOJA

“EL MONTECILLO”

Vinos finos de mesa.

Creación: ZUMO DE UVA

Solifletta en los buenos Cosechero: ALEJANDRO NAVAJAS Fuenmayor.

Dep. JUAN SANCHEZ Concordia, 16. Teléf. 2851.

Ateneo de Santander

SECCION DE LITERATURA

El próximo viernes día 17, ocupará la tribuna de este Ateneo, que a tal fin ha solicitado, el joven poeta señor Fuentebarró.

Pronunciará una conferencia titulada «La espontaneidad en la poesía».

En el mismo acto dará una lectura de algunas poesías del citado señor Fuentebarró la eminente actriz y recitadora señorita Rosario Iglesias.

ATENEO OBRERO

Pío Muriedas, el gran recitador, que el próximo sábado saldrá a dar recitales en la Federación Universitaria Escolar de Segovia, y en el Ateneo Científico Valenciano, dará un recital de despedida en el Ateneo Obrero, situado en la calle del Primero de Mayo, el viernes, 17, a las ocho en punto de la noche.

Se invita a todos los intelectuales y trabajadores en general a que acudan a este recital de versos, donde Pío Muriedas pondrá de manifiesto, con los poemas que interprete, la gran razón que asiste a una clase que asciende.



Pérez Gacho
SASTRE

Blanca, 9, 2.^o

Casa conocida por su buen corte, esmerada confección y economía en los precios

De Enseñanza.

PRORROGA DE MATRICULA

Se ha dispuesto que hasta hoy puedan matricularse aquellos a quienes falte alguna asignatura para completar la carrera o grado.

Están incluidas entre las asignaturas las prácticas de enseñanza de los maestros del plan 14.

PRACTICAS DE ENSEÑANZA

Han dado comienzo en las escuelas nacionales de la capital las prácticas de enseñanza por los alumnos del primer año del profesional de nuestra Normal.

JUNTA DE MAESTROS

Bajo la presidencia de don Venancio González, tuvo lugar la junta general ordinaria de los maestros del partido de Santander.

El domingo próximo continuará esta junta, para discutir el proyecto de reglamento presentado.

En la Junta de referencia se acordó hacer constar en acta la satisfacción con que los maestros han visto la actuación de sus compañeros en el Consejo local, felicitando por ello a los referidos compañeros, don Dicitino González y doña Laura García.

LAS NOTICIAS

DESPEDIDA DE SOLTERO

En el acreditado Restaurant «Los Caracoles», y servida con el buen gusto de siempre en dicha Casa, se celebró la despedida de soltero del comerciante de esta localidad don Clemente López, que en breve contraerá matrimonio con la bella señorita Julia Casanueva.

A la mesa se sentaron, con el novio, sus íntimos amigos Enrique Martínez, Lucas Fueda, Miguel Casanueva, Gumersindo Rueda, Román Bastida, Roberto Martínez, Santiago Rueda, Rafael Gilardi, Isidoro, Pepe y Damiani Casanueva; Diego Bedía, Nicolás Salazar, Pepe García, Cuco García, Nino García, José y Federico Gómez, José Mazas, José Casado, Candido y Paco García, Ramón y Vicente Ríos, José, Jesús y Manolo Fernández; Manuel Pérez, Carlos Levisne, Benigno Inera, Antonio y Alfredo Soberón, Pedro Enrí, Francisco Gallo, Basilio Sáinz, Aurelio Casanueva, Braulio de la Riva, Gregorio Araquistáin, Manuel Seguí, Mariano González (hijo), Atlano Temprano, Emiliano Celis, Adolfo Portilla, Isidoro Sánchez, Antonio Benito, Alfonso Suárez, Mariano Martín, Alfredo Pardo, Francisco y Eloy Llamas, Calixto López, Pedro Avendaño, Manuel Gómez, Severiano Marroquín, Federico Muñoz, José Serrano, Germán Muñoz y Jesús Perrojo.

A los postres se hicieron votos por la felicidad de los nuevos esposos.

EL REGLAMENTO DE LOS FORENSES

La «Gaceta» publica un decreto del Ministerio correspondiente modificando algunos extremos del reglamento del Cuerpo de médicos forenses.



LA REGLA suspendida por cualquier causa

VUELVE SIN PELIGRO CON

PILDORAS FOREDAL

LA MEJOR FÓRMULA. RECHAZAR IMITACIONES

Frasco 10 ptas. Venta en Farmacias

¿Qué harán los ejércitos italianos pasado el tiempo de las grandes lluvias?

Londres.—Según informes de los periódicos militares británicos, parece que el señor Mussolini tiene el propósito de que sus ejércitos en Africa del Este permanezcan inactivos durante el periodo de las largas lluvias, y reanudar la campaña cuando las condiciones climáticas sean favorables.

La interrogativa es sobre si la organización militar y el estado moral de italianos y etíopes pueden ser mantenidos intactos durante tan largo periodo de espera. Opinan algunos técnicos que el espíritu guerrero se extinguirá gradualmente. Otros creen que el señor Mussolini, con su prestigio de dictador en juego, y los ojos del mundo vigilándole, está preparado a establecer una nueva línea de ferrocarril desde Massaua hasta el Sur, bordeando las montañas del Tigré, lo que le daría una línea de comunicación que ayudaría poderosamente la nueva ofensiva.

El redactor militar del «Manchester Guardian», haciendo resaltar que el

Estado Mayor italiano no puede entablar real actividad durante el tiempo en que persistan las lluvias, escribe: «Es posible que haya tranquilidad en la zona de guerra de Etiopía hasta el mes de octubre, particularmente en el norte. Tomando en cuenta las suertes de guerra, se puede decir con alguna seguridad que el ejército italiano no hará nuevos avances en el norte durante varios meses, y aun en el sur el avance es muy dudoso. Pero si Italia se encuentra obligada a esperar otro año, esperará. La deducción lógica de los continuos envíos de tropas es que Mussolini todavía tiene el propósito de continuar la guerra después de las lluvias de 1936.»

El corresponsal militar del «Times», que acaba de regresar de Eritrea, dice que el verdadero peligro amenazará a los italianos cuando empiece la temporada de lluvias. Tendrán ellos que quedar bajo cubierto durante los seis meses de lluvias. Los norteeuropeos, más endurecidos, han encontrado que un periodo mucho más corto bajo tienda en tales circunstancias es lo peor que se puede pedir. Para un latino, la prueba será probablemente más difícil. Si los italianos pueden soportarlo y salir dispuestos a continuar la guerra, tendrán derecho a ser llamados «superhombres».—United Press

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

EL GOBERNADO CIVIL RESUELVE UN ASUNTO QUE AFECTA A LOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES

Nos recordó el señor Mazón, en su conversación con los periodistas, que, apenas llegó a Santander, le fueron denunciados algunos hechos cometidos por el actual Ayuntamiento con los empleados municipales.

Farece ser que por el Ayuntamiento se tomó un acuerdo dejando cesantes algunos funcionarios que venían sirviendo con carácter interino. Los afectados presentaron un recurso pidiendo la revisión de los expedientes de las cesantías y el abono de los haberes que habían dejado de percibir.

Lámparas para comedor, pasillo y gabinete desde 4 pesetas.

Aparatos Radio, las mejores marcas a precios sin competencia

MATERIAL ELECTRICO a precios insospechados

EL GRAN BAZAR SEPI

(Frente al Ayuntamiento)

YOST

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Suddección en Santander y su provincia:

Don Paulino García del Moral e Hijo

FUNDADA EN 1819 Muelle, números 7 y 8.

LAS MIL Y UNA TARDES

Es sumamente curioso lo del rayo misterioso.

—El rayo misterioso! —¿El que dicen que inventó Marconi para conseguir que se paren los motores instantáneamente? —No va usted descaminado!...

—En la guerra todo se admite... Don Alfonso de Ascanio dice, en «La Epoca», que, al fin, se ha descubierto el enigma de la batalla naval de las islas Malvinas...

—¿Qué haremos con la política, que ha trastornado al país? —¿Que la pare el motor, que está rabioso, y que funciona mal, por medio de algún rayo misterioso, el cuerpo electoral!

NOSTRADAMUS

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Izquierda Republicana.

Este Consejo recuerda a todos sus correligionarios que es deber de buen afiliado contribuir con el sueldo, jornal o ingresos que perciba durante un día a fin de ir formando el fondo electoral con el cual atender los gastos que originen las próximas elecciones.

Igualmente encarecemos a todas las Agrupaciones de la provincia den el mejor cumplimiento a las instrucciones que por correo remitimos relacionadas con la próxima contienda electoral.

Vanguardia Federal.

Se convoca a todos los afiliados a esta Vanguardia Federal a la asamblea que se celebrará hoy, miércoles, en su domicilio social, calle de la Marina, 1, primero, a las siete en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Partido R. Radical.

Al mejor funcionamiento de la oficina electoral, se establecen para los simpatizantes y afiliados las horas de diez a trece de la mañana y de cuatro a nueve de la tarde, en el domicilio social del Partido, Atarazanas, número 4, segundo, donde tienen a su disposición el censo electoral y el de afiliados que lleva la Secretaría.

Partido Agrario Español.

Se pone en conocimiento de las organizaciones y afiliados de la provincia que este partido viene gestionando la formación de una candidatura de derechas para que exista la debida

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA: Callos a la Española.

LA GRIPPE

La tos, tan fatigosa, la neumonía, cuya marcha es particularmente grave, la bronquitis y la congestión pulmonar, son las complicaciones más frecuentes de la gripe.

Además, la convalecencia de la gripe es larga y debilitante, pues el organismo no se desembaraza sino con dificultad del veneno grial que lo impregna. Persiste la inapetencia y muchas veces ocurre que la bronquitis pasa al estado crónico.

Las indicaciones del tratamiento son múltiples; ante todo es preciso levantar las fuerzas, estimular las funciones digestivas, y en fin, impedir que definitivamente se instale al nivel del pulmón la infección tuberculosa.

ROYALTY

GRAN HOTEL CAFE RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Callos a la Española.

unión entre las mismas, y que ésta sea eficaz y efectiva.

El Partido Agrario Español en esta provincia tiene la orden de su insigne jefe, el señor Martínez de Velasco, de presentarse en la próxima lucha electoral defendiendo los altos intereses de las derechas españolas con el programa común a todas las fuerzas antirrevolucionarias.

En su día las organizaciones y delegados de la provincia recibirán las instrucciones oportunas para la próxima contienda electoral.

De mucho interés para las señoras

Enorme liquidación de sábanas, toallas, franelas, cortes de abrigo, percales, trobacos, calcetines, camisetas, calzoncillos, medias y otros varios artículos en

EL PISO

Plaza Vieja, 6. 1.º Aprovechen este nuevo y fantástico saldo que liquida EL PISO

MARITIMAS

LOS NUEVOS MUELLES Se asegura que el primitivo proyecto de construcción de los nuevos muelles, cuyas obras continúan paralizadas a resultados del expediente que se instruye en el Ministerio de Obras públicas, será modificado en parte.

El muelle saliente, nos dicen, puede construirse sobre firme seguro, según se desprende del resultado de los detenidos sondeos efectuados por los técnicos de la Junta de Obras del Puerto.

Las conclusiones determinadas por los sondeos han sido remitidas a la Superioridad, y ahora sólo queda esperar que por la Dirección general de Obras públicas se ponga término al incidente que ha paralizado estos trabajos, ocasionando serios perjuicios al puerto y a cuantos en aquéllos se ganaban el pan.

RADIO Nuevos modelos. Precios sorprendentes. F. DUMENEUX EIBAR

LA EXPORTACION DE MINERAL

La exportación de mineral por el puerto de Castro Urdiales ha alcanzado en el año último, a pesar de la crisis, la importante cantidad de 349.540 toneladas, destinándose a la industria nacional 156.530; a la alemana, 109.468; a la inglesa, 48.879, y 34.663, para la holandesa.

EL REINA DEL PACIFICO Ya han sido solicitados algunos pasajes para el extraordinario viaje que como todos los años hará el Reina del Pacifico, que sale de nuestro puerto el próximo sábado.

OTRA VEZ LA NIEBLA Transcurren estos días de invierno poco normales, atmosféricamente, sucediéndose a los de tiempo fuerte del Sur los de densas nieblas, que naturalmente afectan extraordinariamente a la navegación.

DE PESCA El que no se arriesga no pasa el río, dice el viejo refrán, y esto les ocurrió ayer a la mayor parte de los barcos pesqueros, que vieron el tiempo muy cerrado en niebla, no desconociendo las dificultades y peligros que con este tiempo pueden encontrarse los barcos en la mar, y adoptaron por la prudente medida de quedarse en el puerto.

OTROS, más decididos, se hicieron a la mar, a pesar de la fuerte cerrazón, que impedía verse los hombres sobre cubierta, y tuvieron la suerte de hacer una buena marea, calculándose que pescaron cada uno de los cuatro vapores que salieron unas ciento cincuenta arrobas de palometa, que se vendió a buen precio.

EL TIEMPO Como el día anterior se registró niebla muy cerrada hasta el mediodía, despejó un poco después, para volver la cerrazón por la noche.

MAREAS PARA HOY Pleamares: 7:31 m. y 7:41 t. Bajamares: 1:26 m. y 1:45 t. Coeficiente medio: 60 m. y 56 t.



sólo 90 céntimos

Ni un céntimo más le costará la cajita de bolsillo con las famosas

PASTILLAS RICHELET

CONTRA LA TOS Y LAS AFECCIONES CATARRALES

Sus pequeñas dimensiones permiten llevarla en el bolsillo del chaleco sin deformarlo, y en el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta.

Las PASTILLAS RICHELET son indispensables para impedir los estragos del frío y la humedad en las vías respiratorias. Con una Pastilla Richelet en la boca no sentirá las molestias del ambiente viciado en locales cerrados y evitará el peligro de las corrientes de aire en tranvías y otros vehículos.

ACOSTÚMBRESE A LLEVAR EN LA BOCA, UNA PASTILLA RICHELET Y PASARÁ EL INVIERNO SIN CATARROS

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

CIRCULAR

A las mesas electorales y a los electores todos de este término municipal.

Convocadas las elecciones de diputados a Cortes para el 16 de febrero próximo, la presidencia de la Junta municipal del Censo Electoral se apresura a recordar a todos los electores que, a excepción de los expresamente exceptuados por la ley en su artículo tercero, tienen el derecho y la obligación de votar ante las Mesas o Colegios que se establecerán en los locales designados al efecto, y que, oportunamente, se pusieron en conocimiento del público.

Estas advertencias, las siguientes y las que en lo sucesivo se publiquen, deberán tenerlas muy en cuenta los interesados, y conservarlas en su poder, para que les sirva de norma en los días que hayan de intervenir en las operaciones electorales.

En el día de la votación, o sea, el primeramente citado (16 de febrero), las Mesas se constituirán, en la misma forma, a las siete de la mañana, y una vez constituidas, dará comienzo, a las ocho, la votación, que no se interrumpirá hasta el momento del escrutinio, cuatro de la tarde. Si hubiera segunda vuelta, conforme establece la ley de 27 de julio de 1933, se repetirá la elección el segundo domingo después de la primera, o sea, el 1 de marzo, y, por tanto, las Mesas electorales volverán a constituirse en la misma forma que el ya repetido día 16 de febrero.

La falta de concurrencia de los presidentes y adjuntos, propietarios y suplentes, que, por ausencia justificada

riente serán entregados a los Tribunales de Justicia. Es gestión de alta ciudadanía el cumplimiento de estos deberes por parte de los que forman las Mesas, pues en ellas los electores depositan toda su confianza. Son, además, los que las constituyen, los intérpretes y ejecutores de la ley durante la votación, y por lo que hace al presidente, es la AUTORIDAD SOBERANA de la Sección o Colegio electoral.

El cargo de presidente, como el de adjunto, más que cargo es ministerio de la ley por lo que tiene de elevada función ciudadana. No debe, por consiguiente, recibirse con recelo ni desagrado, sino con el amplio espíritu que informa el régimen y con aquella comprensión que supone el conocimiento de nuestros deberes electorales, base y fundamento del sistema político en vigor, que por alcanzarnos a todos, y por lo que supone de organización nacional, debemos cumplir rigurosamente, en apoyo legítimo de los derechos que, como electores, nos confiere la ley por igual, sin distinciones de ninguna clase y sin mermas de las prerrogativas que fluyen, normal y jurídicamente, de esos derechos.

Por tanto, la presidencia de esta Junta, al comenzar sus operaciones electorales, y durante ellas, espera que no ha de faltarle el concurso de la masa electoral para poder llevar a cabo, dentro del mayor orden y respeto para todos, los deberes que nos impone la ley. El juez-presidente, Angel Amézagala Villa.



¡Fijese en la marca!

Las lámparas se adquieren para obtener luz. Es la razón suprema que obliga a pedir Osram-D, la lámpara de doble espiral en atmósfera gaseosa, la de las mil horas, en promedio, de emisión luminica eficiente. Hasta un 20% de más luz por watio.

OSRAM-D

OSRAM, Apartado 251, Madrid. Mándenme gratis su folleto ilustrado de 32 páginas. Nombre: Población: Calle: Provincia:

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

Nuestra Banda municipal está organizando una gran velada en honor del llorado maestro Villa. Municipalerías. Las obras del nuevo cuartel para la Guardia civil, renovación de aceras y del interior del Palacio municipal. Arboricultura y Floricultura. Ha sido levantada la clausura de la Casa del Pueblo. Otras noticias.

PREPARANDO UNA VELADA MUSICAL-HOMENAJE A LA MEMORIA DEL MAESTRO VILLA

Llegan hasta nosotros noticias relacionadas con un acontecimiento musical de bastante importancia. Parece ser que a últimos de mes actual se celebrará, en el Teatro Principal, una velada organizada por la Banda municipal, en memoria del que fué ilustre director de la Banda municipal de Madrid, maestro Villa, para lo cual dicha agrupación musical prepara un programa selecto, que será, indudablemente, del agrado del público, y además una demostración de la valía artística de nuestra Banda, de tantos conocida y por algunos ignorada.

La Banda, que, como decimos, es la que organiza este concierto, cuenta para dicho acto con el concurso de la Sociedad Coral, entidad que prepara con tal motivo números especiales, no sólo agradables y de puro sabor regional, sino admirables por la presentación y colorido, no faltando los cuadros folk-lóricos, de gran envergadura, en los que intervendrán bailarines especializados en las danzas de los «páyos», y las más famosas parejas, de Tanos y otros pueblos, y todo esto se presentará con un conjunto musical, en el que intervendrán la Banda, la Coral, pito y tamboril, panderetas, etc.

En fin, que la velada en honor del llorado maestro Villa será, a juzgar por lo que nos informan, algo sencillamente extraordinario, y además a precios populares las localidades, para que todo el público pueda presenciarlo.

La recaudación que se obtenga será para engrosar la suscripción abierta en toda España con objeto de levantar un monumento al que fué insignie maestro Villa.

Nos parece muy bien todo esto, y que nuestra Banda municipal, al igual que lo están haciendo las de la mayoría de la nación, rinda este homenaje a quien tan merecido se tiene en esta clase de recuerdos, y muy plausible asimismo que la laureada Sociedad Coral se asocie a dicha labor, porque recordamos que cuando nuestra agrupación orfeónica estuvo en Madrid, en aquel año que obtuvo tan clamorosos triunfos, lo mismo actuando en el Teatro que en Rosales, el maestro Villa, que nos hizo el honor de dirigir-la, tuvo frases encomiásticas y de aliento para esta Coral, y se entusiasmó escuchándola, de modo que todo cuanto se haga en su memoria está bien justificado.

Esperamos con impaciencia el programa de dicha velada, para darle a conocer a nuestros lectores, en la seguridad de que la organización, que está haciendo la también laureada Banda municipal, será acertada, perfecta e interesante.

MUNICIPALERIAS

Orden del día para la sesión ordinaria que celebrará nuestra Corporación municipal hoy, miércoles:

Aprobación de las actas anteriores; distribución de fondos para el actual mes; lectura de correspondencia; dar cuenta de la creación provisional de escuelas en Campuzano; escritos de don Severino Alonso, don Benito Méndez y don Jesús Gómez, solicitando servicio de agua; ídem de don Félix Herreros, solicitando autorización para instalar un depósito de vinos; ídem de doña Benigna Celedonio, para colocar un letrero en la calle de Serafín Escalante; ídem de don Manuel Cacho, para instalar un kiosko destinado a la venta de periódicos, en la plaza Mayor; ídem de don Angel Laguillo, para reparar una pared de una casa, en Viñoles; ídem de don Fidel Sáiz, para construir un local adicado a su casa, en Dualez; ídem de don Telesforo Mallavia, para construir una casa en La Llamia; propuesta de la Alcaldía para gestionar la ampliación del Internado anexo al Instituto; aprobación del tanto por ciento asignado a la Electrica de Visgo para el pago del arbitrio sobre el producto neto; escrito de don Tomás Ordoñez, notario de esta ciudad, solicitando autorización para instalar, en la casa número 5, de la plaza Mayor, un letrero-anuncio de su profesión; ídem del dueño de la tintorería instalada en el número 7 de la calle de Pablo Iglesias, para hacer una reparación en dicho local; aprobación de cuentas; informes; proposiciones, ruegos y preguntas.

LAS OBRAS DEL CUARTEL

Según nuestros informes, es casi seguro que dentro de este mes se reanuden las obras del nuevo cuartel para la Guardia civil, pues se espera que lleguen con este fin unas cincuenta mil pesetas.

Así nos lo ha dicho ayer una persona que dice estar bien enterada del asunto.

Buena falta, hace para que la crisis de trabajo aminore sus efectos.

OBRA MUNICIPALES

Se está terminando el último trozo de renovación de aceras en la calle de Pablo Iglesias. Ya hemos dicho que esta obra es admirable bajo todos conceptos, y que, por lo tanto, no debiera interrumpirse hasta que toda la ciudad tuviese las aceras igual que las de la citada calle.

No ignoramos que por no estar aprobados aún los nuevos presupuestos en la Delegación de Hacienda, se escasea de dinero para continuar dichos trabajos en otras vías de la ciudad; pero nosotros vamos a suplicar al señor alcalde que, mediante una fórmula que hallará sin gran dificultad, continúe esa renovación de aceras, por lo menos en la calle de Martínez y Ramón (antes Estrella), pues en la esquina de frente a la plazuela del Sol ha quedado un brusco y feo desnivel, que resulta hasta peligroso para los transeúntes, hasta el extremo de que se han registrado ya caídas, resultando dos señoras lesionadas, y en cuanto comience a llover esos accidentes aumentarán.

Ya han comenzado a efectuar la reforma interior del Palacio municipal en algunas dependencias, obra que se hace previo estudio del arquitecto del Ayuntamiento, señor Cabrillo, y bajo su dirección.

Con tal motivo, insistimos en que se abra la puerta principal del Palacio del pueblo, porque por las otras se acarrean los materiales y escombros y no es justo que las personas que entran en el Ayuntamiento a diversos asuntos lo hagan con la ropa limpia y salgan cargados de polvo sin necesidad.

Antes al alcalde propietario, señor Torre, y ahora al accidental, señor Lorenzo, hemos de recordarle que aunque no fuese por la razón antes apuntada, la puerta principal del Ayuntamiento debe estar abierta durante las horas de despacho, porque así LO TIENE ACORDADO LA CORPORACION.

¿Es que se toman acuerdos para no cumplirlos?

Antes al alcalde propietario, señor Torre, y ahora al accidental, señor Lorenzo, hemos de recordarle que aunque no fuese por la razón antes apuntada, la puerta principal del Ayuntamiento debe estar abierta durante las horas de despacho, porque así LO TIENE ACORDADO LA CORPORACION.

Antes al alcalde propietario, señor Torre, y ahora al accidental, señor Lorenzo, hemos de recordarle que aunque no fuese por la razón antes apuntada, la puerta principal del Ayuntamiento debe estar abierta durante las horas de despacho, porque así LO TIENE ACORDADO LA CORPORACION.

Farmacia DR. GARZON
y Droguería y Perfumería
dirigida por Daniel, que fué dependiente de la Farmacia Quintana.
(Junto a la plaza de Abastos).—Torrelavega

SE LEVANTA LA CLAUSURA DE LA CASA DEL PUEBLO

Por disposición telegráfica del gobernador general de Asturias, recibida ayer tarde, ha sido levantada la clausura de la Casa del Pueblo de esta ciudad.

SOCIEDAD DE ARBORICULTORES Y FRUTICULTORES

Los directivos y componentes de la Sociedad de Arboricultores y Fruticultores Montañeses, con domicilio social en este Ayuntamiento, no cesan de trabajar para que cada día sea más grande esta entidad y mayores los beneficios de sus asociados.

De acuerdo con la Sección Agronómica y Estación de Patología Vegetal provinciales han organizado dos cursillos sobre tratamientos del árbol frutal durante la época de invierno y modo de combatir las enfermedades en esta época.

El primero de estos cursillos será en Hínogedo, y el segundo en Novales; en este último pueblo sólo se tratará de enseñanzas que afectan al limón y al naranjo, ya que la riqueza de este pueblo son sus hermosas e importantes huertas de limonero y naranjo. Oportunamente se dirán días y horas de estos cursillos. Desde luego, los cursillos serán a base de ingenieros agrónomos.

Esta Sociedad, durante estos días, está haciendo el reparto de 1.500 frutas entre sus socios, los que están pasando a recogerlos al domicilio social en Barreda.

También en breve empezará a construir el domicilio propiedad de la misma Asociación.

FUTBOL

El Torrealanz F. C. reta al Baldomero F. C. del Campo para jugar un partido amistoso el próximo día 19. Caso de aceptar, se ruega contestación desde este periódico.

LOS QUE NACEN

En esta ciudad ha dado a luz un niño doña Palmira Revuelta Pérez, esposa de don Eloy Ruiz Iturbe.

—En Barreda, una niña doña Pilar Lastra Muñoz, esposa de don José Angel Hoyuela Martínez.

—En Torrelavega, una niña doña Capitulana Gutiérrez González, esposa de don Ceferino Arenal Pedrosa.

NOTA TRISTE

A la edad de sesenta y seis años ha dejado de existir en esta ciudad el activo vigilante de consumos, y estimado convecino, don Fidel Peña Cavada.

A su desconsolada esposa, doña María Ceballos González; a sus afligidos hijos, don Manuel, don Jesús, don Julián, don Fidel y doña María, y demás familia, les hacemos presente el testimonio de nuestro pésame.

La muerte del señor Peña ha causado general sentimiento, pues fué persona muy servicial y ciudadano que supo en todo momento cumplir con su deber.

Descanse en paz.

Faco CAYON

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4

COLA DRAGON

es una pintura en polvo, que se diferencia de otras, porque con un kilo se pinta una habitación de dos camas. Se vende en paquetes de un kilo, a 1,50.
El paquete lleva impreso un dragón y el nombre de COLA DRAGON, y no es legítimo ni le dará el mismo resultado otra marca.
Rechace otras marcas cuando se las recomien den, pues le engañan. Elija un color entre los 22 del muestrario de COLA DRAGON.
Para que pueda usted comprobar la gran diferencia, cuando tenga que pintar, hágalo con otra marca y la COLA DRAGON, y verá es cierto lo que decimos. COLA DRAGON sirve para pintar fachadas, con verdadero resultado.
Productos DRAGON. — Gijón

Villacarriedo.

FERIAS
El mercado de Sarón estuvo bastante concurrido de público y ganado de leche.

Hubo transacciones a todos los precios; pero no obstante esto, parece ser que la tendencia en el precio del ganado lechero es de alza.

Buena falta hace esto, porque si no, los labradores se encontrarán abocados a la ruina completa, ya que en esta región no tienen otros medios de vida más que la tierra y el ganado lechero.

VIAJEROS
Días pasados estuvieron en Llerena (Ayuntamiento de Saro) la señora doña Matilde Ortiz Obregón, su hija Matildita Gómez Ortiz y sus hijos los ingenieros don Juan y don Miguel Gómez Ortiz, el primero, jefe técnico de la fábrica de las Forjas de Los Corrales Buena, y con domicilio en el pueblo de Cartes.

CARRETERA VECINAL
Constantemente llegan a este corresponsal quejas muy justificadas sobre la carretera vecinal de Saro a Llerena, siendo de todo punto imposible el tránsito de automóviles por ella, como igualmente de bicicletas y motos.

En varias ocasiones, la primera autoridad del Ayuntamiento se ha dirigido a la Diputación provincial en queja sobre el abandono en que se encuentra la citada carretera; pero, a pesar de esto, nada se adelanta.

Creemos que hora el presidente de la Diputación, don Jesús de Cospedal, y el vicepresidente, don Wladimir Villegas, este último representante por Torrelavega y Villacarriedo, harán cuanto les sea posible por conceder un crédito para el arreglo de dicho camino, pues, al fin, no son más que cuatro kilómetros los que necesitan reparación.

FALLECIMIENTO SENTIDO
En el pueblo de Llerena de Carriedo recibió cristiana sepultura el señor don Manuel Obregón Cobo, a las setenta y cinco años de edad.

Al acompañamiento de su cadáver, como igualmente a los funerales que por el eterno descanso del finado se celebraron en la iglesia parroquial de dicho pueblo en el día de ayer, asistió una numerosa concurrencia de amistades de la familia de los señores de Vega, Saro, La Canal, Abonzo, Santa María de Cayón, Esles, Lloreda y Llerena, testimoniando con su asistencia al fúnebre acto las numerosas simpatías de que gozaba el finado.

A su señora viuda, doña Jesusa Ruiz; hijos, don Aureliano, don Ramiro, doña Avelina, doña Carmen, don Isaias, doña Venancia, don Manuel, don Jesús y doña Virginia Obregón Ruiz, y a sus hijos políticos, doña Matilde y doña Jesusa Fernández, don Angel y don Emilio Cobo, doña Lucinda Fernández y don Manuel Abascal, y a su hermano, don José, expresamos nuestra condolencia por la desgracia que en estos momentos lloran.

Eloy CRESPO

Cabezón de la Sal

LA FERIA DEL DOMINGO
No se presentó esta primera feria de ganado vacuno del año con la concurrencia de los anteriores, pero sí se notó alguna animación más en la demanda del ganado de recría. Las vacas y terneras para muerte fueron las más solicitadas, pagándose bastante bien.

Las transacciones efectuadas fueron de unas doscientas cabezas.

El mercado de abastos se celebró con el trajín bullicioso de los buenos días.

OBSEQUIO A LOS NIÑOS HUERFANOS
En el tren que tiene su llegada a las 2,16 a esta estación, de Asturias, pasó una expedición de niños huérfanos o que tienen sus padres en las cárceles por los sucesos de Asturias, con dirección a Bilbao.

Tan pronto como el público fué sabedor de ello se trasladó a la estación en gran número, siendo los niños obsequiados con algunos donativos, caramelos y unos ramos de flores por varias personas obreras de la localidad.

MITIN DE ACCION POPULAR
En el Salón La Concilia, de esta localidad, se celebró el domingo último, por la tarde, un mitin de propaganda electoral por Acción Popular, haciendo la presentación de los oradores el jefe del Comité local, señor Pulgar.

El señor Noreña explicó la lucha del 12 de abril de 1931, la cual se desarrolló entre los que deseaban la continuación de la monarquía y los que querían traer la República; pero que en las próximas elecciones la lucha está entablada entre los antimarxistas y los marxistas.

A continuación, el señor Canales expuso los principales puntos del programa de Acción Popular, y refiriéndose a la Constitución, señaló que, de triunfar, reformarían ésta, artículo por artículo.

Como después pronuncia palabras alusivas para ciertos personajes, sin que aquéllas constituyesen una falta, pero que al seguirse tratando dicho tema bien pudiera incurrir en ella, el delegado gubernativo advierte al orador que cambie de tema, por tener ór-

denes superiores de que no se hable contra las personas representativas.

El orador termina su disertación con la consigna del partido de «presente y adelante».

Acto seguido habla el señor Ceballos Botín sobre las gestiones llevadas por el diputado señor Pérez del Molino en defensa de los intereses de la Montaña, principalmente pro ferrocarril Santander-Mediterráneo, y de activar los trabajos en la Constructora Naval.

Y, finalmente, se levanta el señor Pérez del Molino, que es acogido clamorosamente por el público, hablando sobre la actuación de los ministros del partido, señores Salmerón, Lucía, Jiménez Fernández y Gil Robles, así como de la lucha tenida por éstos frente a los sucesos de octubre. A continuación se dirige a los capitalistas para que éstos cedan parte de sus riquezas en favor de las clases pobres, pues de no hacerlo de grado les será obligado por la fuerza, y poniendo fin a su disertación con las frases de que «el que no trabaje que no coma».

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y se dieron muchos vivas al señor Gil Robles, terminando el acto sin que se registrase el menor incidente.

Reinosa.

MERCADO
Con una temperatura excelente, pocas veces disfrutada en estas épocas del año, transcurrió el día de mercado, al que acudió un crecido número de agricultores con buena cantidad de patatas, que vendieron en partidas al pormayor a 2 y 2,25 pesetas la arroba de la clase denominada de riñón y de 1,50 a 1,75 pesetas las blancas de primera calidad, siendo el aumento para los compradores al detall de 0,20 pesetas más en arroba.

La docena de huevos se cotizó entre 2,25 y 2,50 pesetas, según tamaño.

Se realizaron bastantes transacciones de ganado de raza porcina, vendiéndose los ejemplares de matanza de 32 a 35 pesetas arroba, según clase.

Hubo abundante surtido en la plaza de abastos, de hortalizas, fruta, queso, pescado y legumbres, haciéndose bastantes operaciones de compraventa.

PERDIDA
De un documento muy importante, ayer martes, desde calle Mayor a Duque y Merino. Dirigirse a Manuel Peláez, que gratificará.

EL EX DIPUTADO SEÑOR PEREZ DEL MOLINO COMUNICA UNA GRATA NOTICIA
Debido a las gestiones que se le encomendaron al diputado don Eduardo Pérez del Molino cuando, al comienzo de las obras del camino de Reinosa a Fresno, se vió la necesidad de solicitar de la Diputación de Santander la ampliación de este camino, se ha sabido hoy oficialmente que antes del decreto de disolución de las actuales Cortes, de las que era

MUERTE SENTIDA
En la tarde del domingo último falleció en esta villa, a los 76 años de edad, el respetable caballero don Vicente Arines Olivares, jefe de Administración civil, jubilado, y el cual gozaba del aprecio general del vecindario de esta villa.

Desde hace un poco de tiempo el señor Arines venía resintiéndose de su salud, por lo que era de esperar un desenlace triste, dada su avanzada edad.

El sepelio, verificado en la tarde de ayer, constituyó una sentida manifestación de duelo, a la que se sumó la mayoría del vecindario y mucho público forastero, para testimoniar así su homenaje póstumo.

Descanse en paz y reciba su virtuosa esposa, doña Aurora Palacio; hijo, don Vicente (prestigioso médico de esta plaza); hija política, doña Carlota Capdequi, y demás distinguida y estimada familia, nuestra sentida condolencia.

CONVOCATORIA A LOS MAESTROS DEL PARTIDO DE CABUERNIGA
Por la presente se convoca a junta general, que tendrá lugar en la graduada de niños de esta villa el día 19 próximo, a las once en primera convocatoria y a las once y media en segunda, a los maestros de la Asociación del partido de Cabuérniga.

Siendo los asuntos del orden del día de suma transcendencia societaria, se encarece la más puntual asistencia, y se invita muy sinceramente a todos los compañeros que aún no son socios nos honren con su presencia, en bien de la clase y de ellos mismos.—El presidente.

Laredo.

SUSCRIPCION PARA LOS COMEDORES INFANTILES
Suma anterior, 7.266 pesetas.—Don Joaquín Argüañena, 10 pesetas; don Federico Argüañena, 50; don Marcelino Obeliza, 10; don Andrés Escalante, 5; don Luis Fresnoedo, 15; don Maximino Basoa, 15; don José Fresnoedo, 25; don Enrique Mowinckel, 50; doña Dolores Pellón de Mowinckel, 50; seña María Luisa Mowinckel, 25; doña María Arriaga Treto, viuda de Martínez, 25; y doña Nicomora Marsella, viuda de Gándara, 25.—Total recaudado hasta hoy, 8.021 pesetas.

EL PADRON DE HABITANTES
La inscripción en el censo de habitantes, que, a la vez que en toda España, se está formando aquí, es obligatoria y no causa perjuicios económicos a ninguno de los que se inscriben. Por el contrario, los que no figuren en el citado padrón sufrirán más tarde las consecuencias de las omisiones que se cometan, voluntaria o involuntariamente.

Su finalidad es conocer exactamente la población escolar y electoral de este término municipal, poniendo en condiciones a todos de ejercitar sus derechos de ciudadanía.

Para dar facilidades a este vecindario, el Ayuntamiento ha confiado a don Carmelo González este importante servicio oficial, que dicho señor llevará a efecto en las oficinas que ha instalado en la calle de Revellón, número 1, primero, a donde acudirán todos los que no puedan o no sepan llenar las hojas de empadronamiento, las cuales se les extenderán gratuitamente.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS
Capital social: 12.000.000 de PÉSETAS efectivas, completamente desembolsada.
FUNDADA EN 1864

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y tumulto popular.—Seguros marítimos

Subdirectores en Santander: D. José Ramón de la Sierra, paseo de Pereda, 15.
Señores Hijos de Gastorechea, paseo de Pereda, 8.

EL JOVEN OBRERO BALBINO PASCUAL HARA EXPOSICION DE SUS OBRAS DE PINTURA EN LA VICINA CIUDAD DE TORRELAVEGA

Balbino Pascual, impulsado por las insistentes indicaciones de algunos amigos, ha roto su habitual cordedad, y se propone hacer exposición de algunos de sus cuadros en la hermana ciudad de Torrelavega, sin pretensiones, y confiando en la hospitalidad de nuestros paisanos.

Lleva algunas obras bonitas, y siempre ha despertado interés entre los aficionados del estilo del novel pintor, uno de los más destacados del grupo reinosano.

Le deseamos buena suerte, seguros de que los amantes del arte en Torrelavega sabrán apreciar sus méritos.

NOTAS DE SOCIEDAD

De su viaje de novios, han regresado nuestros estimados amigos, el culto farmacéutico don Alfonso Sánchez-Saráchaga Mauleón y su bellísima consorte Mariuca Díez Morante y Cantón.

De Madrid llegaron don Julio González y seña, para visitar a su respetable madre, doña Teresa Mancebo, la que ha mejorado de la grave enfermedad que viene padeciendo hace unos días.

De Vallejo (Palencia) llegó, para pasar unos días en casa de sus queridos tíos, los señores de Seco (don Guillermo), la bellísima y simpática señorita Teresita Ruiz Medrano.

De Madrid llegó el joven don Jesús Sainz Gutiérrez.

VIDA SOCIETARIA

AGRUPACION DE SANTANDER COMITE LOCAL—Este Comité comunica a todos sus agrupados el devolvido en que se encuentran de acudir a la llamada que nuestra Comisión electoral ha de hacerles uno de estos días, acatando plenamente las órdenes que de esta Comisión emanen, y disponiéndose a cumplir, como consigna del momento, con sus deberes de agrupados, en la medida de entusiasmo que los momentos actuales demandan.—El Comité.

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS
Se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social, el día 17 de enero de 1936, a las diez de la noche, para tratar el siguiente orden del día: Ingresos, gestión de Directiva, renovación de cargos, estado de cuentas y ruegos y preguntas.

Se recomienda la más puntual asistencia.—El secretario.

SOCIEDAD DE CURTIDORES
Se convoca a todos los compañeros federados a junta general ordinaria, que se celebrará hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde, en la Casa del Pueblo. Por ser los asuntos de gran transcendencia, se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)
Se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados que hoy, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar una asamblea de todos los Sindicatos en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14.

Dada la importancia de la citada asamblea, se ruega la mayor asistencia.—El Comité.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE COMERCIO
Se pone en conocimiento de todos los compañeros, asociados y no asociados, que de siete y media a nueve de la noche, todos los días laborables, y en nuestro domicilio de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, tercer piso, nos tendrán a su disposición para cuantos asuntos les interese relacionados con nuestra organización.

A los compañeros que deseen ponerse al corriente de sus pagos hay que advertirlos que este mes vence el plazo de amnistía, y de no hacerlo así quedan considerados como socios de nuevo ingreso, lo que se advierte para evitar toda reclamación que no fuera hecha a su debido tiempo.—La Directiva.

ASOCIACION DE FUNCIONARIOS ADMINISTRATIVOS DE LOS AYUNTAMIENTOS DEL PARTIDO JUDICIAL DE SANTANDER
Esta Asociación celebrará su junta general ordinaria, con arreglo a lo determinado en el artículo 19 del vigente reglamento, hoy, miércoles, a las cuatro y media de la tarde en primera convocatoria y a las cinco en segunda, cuyo acto tendrá lugar en el salón de sesiones del Palacio consistorial, y se sujetará al siguiente orden del día: Actas de las reuniones anteriores; Memoria anual de la labor realizada durante el pasado ejercicio cuen-

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES
Se convoca a junta general ordinaria para el viernes, 17, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda. Se ruega puntual asistencia a todos los componentes de este Sindicato, por tratarse de asuntos de gran interés para todos.

FEDERACION SOCIALISTA MONTANESA
A LAS AGRUPACIONES Y A NUESTROS SIMPATIZANTES.—Para los días que a continuación se citan, esta Ejecutiva ha dispuesto la celebración de los actos de propaganda electoral siguientes:
Viernes, día 17:
En La Penilla, a las seis y media de la tarde: Francisco Noreña y Bruno Alonso.
En Llaño, a las seis y media, José Benito y Pedro Díez Pérez.
Sábado, 18:
En Santofía, a las nueve de la noche, Matilde Zapata y Antonio Vayas.
En Mioño, a las siete, Francisco Noreña y Antonio Ramos.
En Laredo, a las ocho, José Benito y Bruno Alonso.
En Ampuero, a las siete y media, José Montero y Pedro Díez Pérez.
Domingo, día 19:
En Castro Urdiales, a las once de la mañana, Francisco Noreña y Antonio Ramos.
En Otáñez, a las tres y media de la tarde, Francisco Noreña y Antonio Ramos.
En Ramales, a las once de la mañana, José Benito y Bruno Alonso.
En Carasa, a las dos y media de la tarde, José Montero y Pedro Díez Pérez.
En Limpas, a las cuatro y media, José Montero y Pedro Díez Pérez.
En Miengo, a las once de la mañana, Luciano Malumbres y Miguel Morán.
En Mogro, a las tres de la tarde, Luciano Malumbres y Miguel Morán.
En Escalante, a las once de la mañana, Matilde Zapata y Antonio Vayas.
En Meruelo, a las tres y media de

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

Se ruega a los federados asistan a la misma.—La Directiva.

la tarde, Matilde Zapata y Antonio Vayas. En Cabárceno, a las once de la mañana, Luis González y Manuel Leza. En Villacarriedo, a las cuatro de la tarde, Santiago Ramos y Antonio Berna. Villaverde de Pontones, a las cinco y media, S. Ramos y A. Berna. En Pontejos, a las tres y media, Alfonso Orallo, Pedro Pérez y Juan Ruiz. Todas las Agrupaciones y simpatizantes residentes en los lugares señalados para la celebración de estos actos de propaganda, al simple conocimiento de este anuncio, dispondrán de las medidas pertinentes, tendientes a ultimar los preparativos de los permisos gubernativos para la celebración de los actos correrá de nuestro cargo. Los compañeros designados para participar en los actos, antes de partir, deberán pasar por la Secretaría de la Agrupación a recibir instrucciones. ASOCIACION DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES Se convoca a todos los compañeros de esta Sección a una reunión que tendrá lugar en el tercer piso de la Casa del Pueblo, el viernes, día 17, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda. Por ser los asuntos a tratar de gran interés, rogamos no deje de acudir ningún compañero, pues se tomarán los acuerdos con el número que asista. SOCIEDAD DE ACOMODADOS Y SIMILARES Se convoca a la nueva Directiva y a la Comisión revisora de cuentas para el domingo, día 19, a las diez de la mañana, en la Secretaría de la Casa del Pueblo.

unirse «La Cerámica» A esta reunión invitamos a cuantos en la profesión de la loza van entregando grones de su vida, empobreciendo su estado físico y aumentando los caudales de los que explotan sin conciencia diariamente el sudor de nuestro trabajo. Dentro de poco España va a conocer el resurgir vigoroso de una política amparadora de los derechos sociales, pero para que este derecho nos sea reconocido es indispensable que, cuantos trabajamos en la industria, ofrezcamos un Sindicato fuerte. Repasada la historia. No obstante los reveses padecidos, siempre, al fin se impulsaron los altos ideales de justicia social que preconizamos. Orden del día: Lectura del acta anterior, lectura de cuentas, lectura de la Memoria, elección de cargos y ruegos, preguntas y proposiciones. Acudid a la asamblea que convocamos.—La Directiva.

ATENEOS POPULAR CONFERENCIA Hoy, jueves, día 15, a las ocho de la noche, comenzará el curso de Geografía e Historia del Instituto de Segunda Enseñanza, dará sobre «La democracia a través de la Historia». Los grandes conocimientos que sobre referida materia posee el señor Cordero harán que se vea el salón de actos completo. La entrada está reservada a los señores socios.

AVISO Por acuerdo de la última junta general celebrada, y con el fin de que puedan reintegrarse al seno de este centro cultural todos aquellos que por diversas causas dejaron de pertenecer al mismo, tanto éstos como los que por primera vez soliciten el ingreso, estarán exentos del pago de cuota de entrada hasta nuevo aviso.

SECCION ESPERANTISTA Se convoca a todos los miembros de esta Sección a una junta general ordinaria, que tendrá lugar el próximo viernes, día 17, a las ocho y media de la noche, con el siguiente orden del día: Lectura del acta de la reunión anterior, movimiento y estado económico del Grupo, labor y gestiones de la Junta directiva, renovación de cargos y ruegos, preguntas y proposiciones. Se precaree a todos que es muy necesaria su puntual asistencia.—El secretario.



COSAS DE OTROS TIEMPOS. — Después de tres días de accidentada lucha, el Barcelona llegó, en el Sardinero, al Campeonato de España. Momento de recibir Pepe Samitier, entonces capitán del Barça, el trofeo de campeón, que recibe en presencia de las autoridades santanderinas, con potentes hurras. (Foto Samot.)

DE TODO UN POCO

Cosas interesantes que sabemos. ¡Pobre Fernando García! Ha sido recluido en El Escorial. Como un rey cualquiera. Dice «Rolando» en «El Liberal», de Bilbao, que la actuación del Racing, en San Mamés, fue infinitamente superior a la del Señor Madrid. Si, efectivamente, se jugó mucho; pero seis a uno. Hubiéramos preferido menos calidad de juego y menos tantos.

MAS COSAS

Perdió el Racing porque era lo lógico. Ganó el Madrid al Hércules por 1-0; ganó el Racing al Madrid por 4-2. Luego en lógica, el Racing debió ganar al Hércules por tres «goals» de diferencia. Sin embargo, si eso era lo lógico, lógico era que el Racing perdiese por tres «goals» de diferencia, como, en efecto, ha sido. Tanteo: Milucho, 9; Chas, 9; Larrinaga, 6; Cuca, 3; Pombo, 1. A Gutiérrez, 10, y a Pedrosa, 14. 28 y 24. Con esto sigue el Racing después del Barcelona, por una décima, tan sólo, de diferencia; es decir, en séptimo lugar. Pero no importa, porque el equipo montañés tiene dos partidos seguidos en el Sardinero, y volverá a colocarse el tercero.

Fortuna de Camargo, 2; Cantábrico F. C., 2.

El domingo se celebró, en los campos del Fortuna, un partido amistoso entre el titular y el Cantábrico, subcampeón de la serie A ordinaria. El primero en marcar fue el Camargo, por su excelente medio centro, que fue el alma del equipo. El segundo tanto fue obra del mismo equipo, por el interior derecha, a una jugada personal del extremo derecha. En este primer tiempo está haciendo el Fortuna un gran partido, ya que todo el juego es por alto, que el Cantábrico no sabe aprovechar, y terminó la primera parte con el resultado de dos a cero.

BOLSAS

Table with columns for 'DE MADRID' and 'DE BARCELONA', showing market data for various commodities and currencies. Includes sub-sections for 'CEDULAS' and 'ACCIONES'.

Table titled 'DE BILBAO' showing market data for various commodities, currencies, and bonds. Includes sub-sections for 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES'.

En Bilbao están indignadísimo por no haber sido seleccionado Muguera. Pues no es para tanto. En otros tiempos era un honor tener un valor seleccionable. En los actuales, es una complicación para el club. ¡Pálabra! Salieron ayer para Madrid Pastor Milanés y Valeriano Bárcena. Parecían, asomados a la ventanilla y casi juntos los rostros, una revista semanal. ¡El «Blanco y Negro»! Pastor Milanés va a hacer un combate. Y Valeriano Bárcena a orientarle dónde debe recibir los golpes. Es su sino. En Pamplona se confiaba en lo que pudiera hacer el Osasuna, en Buena Vista, frente al Oviedo. ¡También hay quien confía en salir diputado! Ganas de hacerse ilusiones. Ha vuelto el Athletic el Bueno a la cabeza. Cada cual está donde le corresponde. Sí, a pesar de lo del ferrocarril. A propósito de ferrocarriles. Ya saben ustedes que hay tres clases de proyectos de ferrocarriles. Los que interesan al Norte, los que le son indiferentes y los que le perjudican. Los que le interesan, que son los que se construyen; los que le son indiferentes, que son los que se hacen si se reclaman, y los que le perjudican, que no se hacen nunca. ¿Entre cuáles de éstos figurará el del Mediterráneo? El Betis se ha sacado la espina. Ha ganado al Barcelona. Empleó la táctica de la deña. Y luego marcó dos tantos. Manolo Domingo, «Rienzi», se ha ido a «La Voz», de Madrid. Tres páginas diarias de deportes. Para inspirarse se ha llevado a La Cayetana. Y es que a esta perra la gusta la colaboración. En Bardin, el Racing se encontró con un equipo duro, fuerte y rápido. Y perdió... porque tampoco puso mucho empeño en ganar. Ahora está viviendo de las rentas. El Sevilla siguió su historia. Y frente al Deportivo Español siguió perdiendo. En el Metropolitano, un empate a dos. Victoria moral para el Valencia. Pérdida material para el Athletic. Que sigue siendo compañero inseparable del Sevilla. En la «cola». Al Mirandilla le metieron un goal con la mano. Y se le metió el Recreativo, de Granada.

Los que se vea cómo tampoco habrá lógica en el partido Austria-España, próximo, estudiaremos, historiaremos y deduciremos lógicamente. España ha jugado dos partidos con Austria, ambos ganados por los «rojos». Uno en Barcelona, ganado por 2-1, y otro en Viena, por 1-0, al año siguiente. Italia, en el último partido, jugado en Florencia, ganó a España por 1-0, y a Austria, en Milán, por 1-0 también. Siendo piedra de toque Italia, el resultado sería, entre Austria y España, de empate, o en el mejor de los casos, por el factor campo, favorable a España. Pero en Nápoles, Alemania venció a Austria por 3-2, y España a Alemania, en el país de los teutones, por 2-0. Luego el resultado lógico será de tres «goals» de diferencia a favor de España. ¿Esto es la lógica? Pues veremos a ver qué pasa. U. P. DE LA H. FEDERACION REGIONAL CANTABRICA

Queda proclamado campeón el Santoña. La Directiva del Racing debe ir buscando un medio centro que sustituya a García, porque ya sabemos todos que el sueño de todos los futbolistas españoles es ver coronado su éxito jugando de titular en el Madrid. Y en el Madrid, además de estar el «técnico» Hernández Coronado, quieren a García. Tendrá el Racing, sin duda, más éxito que con el «negocio» de Arteché. ¿Sesenta mil pesetas? Se salvó el Racing. Y García no jugó. Cada cual se recrea como puede. Y, por lo que advertimos, el Recreativo con el bonito juego del «straperlo». García sigue hospedado, atendido y agasajado en El Escorial. Pobre Fernando. ¡Cualquiera le invita a sardinas a la vuelta. SOLLERIUS

EL CANTABRICO APARTADO 20 COTIZACION LOCAL. Table listing financial data for public funds, bonds, and stocks. Includes items like 'Fondos públicos', 'Obligaciones', and 'Acciones'.

EL ONCE NACIONAL El seleccionador confía en la victoria. Madrid.—El once de fútbol que compone el equipo nacional y sus suplentes marcharon esta tarde para El Escorial, donde pasarán esta semana descansando, en espera de la gran lucha que se avecina para el domingo, contra el equipo de Austria. Acompaña al equipo el seleccionador, don Amadeo García Salazar, el cual ha manifestado que no piensa hacer cambio alguno en el equipo anunciado. También ha dicho que tiene completa fe en sus jugadores, y espera, de su maestría y entusiasmo, que España logre una victoria, que ha de constituir un nuevo orgullo, dada la calidad del equipo austriaco. FUTBOL Retos, resultados y convocatorias. Se ruega a los antiguos jugadores del Triunfo estén hoy, miércoles, a las ocho y media, en el sitio de costumbre, para tratar de formar otra vez el equipo. —El Deportivo Miranda ruega a sus jugadores estén hoy, miércoles, a las ocho, en el Alta, para verificar los entrenamientos. Se les ruega acudan, pues el que no lo haga no se desplazará el domingo a jugar el partido amistoso que tiene concertado este equipo en la provincia.

EL ONCE NACIONAL El seleccionador confía en la victoria. Madrid.—El once de fútbol que compone el equipo nacional y sus suplentes marcharon esta tarde para El Escorial, donde pasarán esta semana descansando, en espera de la gran lucha que se avecina para el domingo, contra el equipo de Austria. Acompaña al equipo el seleccionador, don Amadeo García Salazar, el cual ha manifestado que no piensa hacer cambio alguno en el equipo anunciado. También ha dicho que tiene completa fe en sus jugadores, y espera, de su maestría y entusiasmo, que España logre una victoria, que ha de constituir un nuevo orgullo, dada la calidad del equipo austriaco. FUTBOL Retos, resultados y convocatorias. Se ruega a los antiguos jugadores del Triunfo estén hoy, miércoles, a las ocho y media, en el sitio de costumbre, para tratar de formar otra vez el equipo. —El Deportivo Miranda ruega a sus jugadores estén hoy, miércoles, a las ocho, en el Alta, para verificar los entrenamientos. Se les ruega acudan, pues el que no lo haga no se desplazará el domingo a jugar el partido amistoso que tiene concertado este equipo en la provincia.

EL ONCE NACIONAL El seleccionador confía en la victoria. Madrid.—El once de fútbol que compone el equipo nacional y sus suplentes marcharon esta tarde para El Escorial, donde pasarán esta semana descansando, en espera de la gran lucha que se avecina para el domingo, contra el equipo de Austria. Acompaña al equipo el seleccionador, don Amadeo García Salazar, el cual ha manifestado que no piensa hacer cambio alguno en el equipo anunciado. También ha dicho que tiene completa fe en sus jugadores, y espera, de su maestría y entusiasmo, que España logre una victoria, que ha de constituir un nuevo orgullo, dada la calidad del equipo austriaco. FUTBOL Retos, resultados y convocatorias. Se ruega a los antiguos jugadores del Triunfo estén hoy, miércoles, a las ocho y media, en el sitio de costumbre, para tratar de formar otra vez el equipo. —El Deportivo Miranda ruega a sus jugadores estén hoy, miércoles, a las ocho, en el Alta, para verificar los entrenamientos. Se les ruega acudan, pues el que no lo haga no se desplazará el domingo a jugar el partido amistoso que tiene concertado este equipo en la provincia.

Compañía del Pacífico

Para Las Palmas, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaíso, saldrá del puerto de SANTANDER

Motonave REINA DEL PACIFICO, 18 de enero de 1936.

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá del puerto de SANTANDER

Vapor "Orbita", 2 de febrero, 1936

Vapor "Orduña", 15 de marzo.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes diríjase a sus Agentes en SANTANDER:

HIJOS DE BASTIERRECHEA, paseo de Pereda, 9.

Autobuses CASTRO-SANTANDER

San Fernán 20, 44. - Tel.éfono 1251.

Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935:

De Santander a Laredo y Castro Urdiales	3 m., 17, 15 t.
De Santander a Santoña	8 m., 12 y 16, 30 t.
De Santoña a Santander	7, 30 y 14 t.
De Castro Urdiales a Laredo y Santander	7, 15 y 15 t.

Servicios económicos y rápidos para excursiones.

Salida de Santander: Avenida de Galán y García Hernández.

NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es: saldrá a las 12,30.

VALDA

LA SALUD ES LA VIDA

En provecho de ella, exija V. siempre las legítimas

PASTILLAS VALDA

que no pueden venderse más que en cajas con el nombre Valda en la tapa.

Si le propusieren a V. otro remedio mejor, otro remedio tan eficaz, otro remedio más barato. Esté V. persuadido que no le interesa. No hay cosa que equivalga a las Pastillas Valda. Pero sobre todo tenga cuidado de emplear las legítimas que son solo las que se venden en cajas que llevan el nombre

VALDA

A LOS HERNIADOS

EL CONOCIDO ORTOPEDICO "HERNIUS", EN SANTANDER

donde recibirá gustoso a los que deseen encontrar el rápido alivio a sus dolencias con el famoso **Super Compresor HERNIUS Automático** (patentado), el más perfecto científico y eficaz que existe y se conoce. HERNIUS, gran resolutivo ideal, creado para vencer las hernias más difíciles hasta su total desaparición, triunfa siempre donde todo lo demás fracasa. No lleva trabas ni tirantes bajo nalgas; no oprime; cómodo, ligero e invisible, permite los más rudos trabajos sin recordar jamás la hernia (por antigua y voluminosa que sea), convirtiendo los enfermos en seres perfectos, robustos, sanos y optimistas como antes de herniarse.

Si quiere acabar rápidamente con los peligros de su hernia, visite con toda confianza al conocido ortopédico en **SANTANDER**, el miércoles, día 15 de enero, en el Hotel Ignacia, de 9 mañana a 4 tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en **BILBAO**, el jueves, día 16 de enero, en el Hotel Goñi.

Casa Central: Gabinete Ortopédico HERNIUS, Rbla. Cataluña, 34. BARCELONA.

ADELFA PILA

Comadrona del Seguro de Maternidad.

Consulta de 9 a 6.

Concordia, 19, 4. - Tel. 2254.

HAMBURG - AMERIKA LINE

Línea Cuba y México

MOTONAVE ORINOCO

el 31 de enero

Línea Centro y Sud América

MOTONAVE CARIBIA

el 7 de febrero.

Hoppe y Compañía.

Paseo de Pereda, 29. - Teléfono 1092. - Telegramas: Hoppe

EL CANTABRICO - Apartado número 20,

CALLOS

Cuando sus pies están doloridos y los callos le corren y arden, edición Saltreros Rueda en el agua hasta comunicar a la misma un aspecto lechoso. Al sumergir los pies en este baño lechoso, el úlcera que contiene estas sales curativas penetra por los poros, calmando y curando la piel y los tejidos. El ardor y la coacción desaparecen como por encanto, se restablece por completo la circulación de la sangre y se experimenta entonces un perfecto bienestar. Los callos se reblandecen de tal forma que pueden arrancarse de cuajo, al mismo tiempo que los cortes se curan y la hinchazón desaparece, lo cual permite calzarse zapatos de mucho más reducidas dimensiones. Los Saltreros Rueda se venden a un precio módico en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Especificación.

Las gafas bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales de buena calidad, aseguran la visión perfecta

Letss Punktal

Gran surtido en monturas de las mejores marcas americanas y alemanas.

OPTICA

EJECUCIÓN PERFECTA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

Técnico especializado

OPTICA Y APARATOS FOTOGRAFICOS DE ALTA CALIDAD

Cristales y prismáticos **ZEISS**

SAMOT - San Francisco, 15 - Teléf. 1837

Gafas diseñadas, especialmente para niños.

EL DILUVIO

Coloza, frente a la Plaza Nueva.

Gaña blanca legítima de la Habana.

Manzanilla de M. Argüeso, etc.

La publicidad, permanente o periódica, es siempre de resultados óptimos para el anunciante.

EL CANTABRICO-Apartado 20

Fuera canas.

Brillantina India (Sin grasa.) Gran invento.

Sin teñirlas ni arrancarlas

Único artículo que SIN TERNIR hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionar el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Infinitivo, garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exhíbase en la etiqueta la figura de la India. MARCA REGISTRADA. Perfumerías y Droguerías.

Venta al por mayor: Calle Muñoz Torrero, número 4, Madrid, y en todos los almacenes.

20 años de éxito creciente es la mayor garantía de este producto.

CIE. GLE. TRANSATLANTIQUE

Línea Santander-Habana-Veracruz

MEXIQUE, 11 de febrero.

Línea Havre - New York

Salida todos los miércoles.

Línea a Centro América

Una salida mensual de puerto español.

Viajes crucero por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etc.

Para informes: **VIAL HIJOS, consignatarios.**

Paseo de Pereda, 25, bajo. - Tel. 1058. - SANTANDER.

Puntos de venta de EL CANTABRICO

Madrid: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco «Las Calatravas»; Teófilo Gómez, frente al teatro Alcázar; Librerías de Ferrocarriles, biblioteca Estación del Norte y Metro; J. Sánchez Herrero, Alcalá (frente al número 57); Antonio Merás, Puerta del Sol, (quiosco); Clemente Mayo, Alcalá (frente al número 30).

Bilbao: Teófilo Cámara, Alameda de Mazarredo, 15, y A. Urquijo, 24, (Librería); quiosco del Arenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander.

San Sebastián: César Huidobro, Miracruz, 7.

Burgos: Vicente P. Canales, Espolón, 42.

Valladolid: Francisco Valero, quiosco Plaza Mayor y Campo Grande.

Barcelona: Sociedad General Española de Librería, quiosco Barcelonés, Rambla de Canalejas, frente al Hotel Continental.

México: Nicolás Rueda, Avenida de Insurgentes, 367, letra Y, Apartado postal 21 bis; Juan Ibarrola, Avenida Gabriel Leyva, 42.

Oviedo: Ramona Suárez, quiosco de los Ferrocarriles económicos.

Vigo: José Fernández, quiosco «Nuevo Café».

Pamplona: R. Urzay de Ocón, Espoz y Mina, 15.

Ferrol: Celestino Comadira, San Francisco, 28.

Palencia: Santiago Morondo, Mayor Principal, 166.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

PASTILLAS «BONALD», cloroborodicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

PISO PROFPIO puede obtenerse mediante renta mensual módica. Informes: Cooperativa Propiedad, Velasco, 7, de cuatro a siete.

SEÑORAS! Regularizad vuestra función mensual, desaparecida por cualquier causa, con Píldoras Foredal, inofensivas. Diez pesetas. Farmacias y Pérez del Molino.

SE ALQUILAN habitaciones, sin amueblar, baño, sol todo el día. Diríjase: Fernández Isla, A. quinto derecha. Señora de Sánchez.

SE TRASPASA bar, comidas y bebidas, con vivienda, económico. Informes: Alonso Gullón, 79, bar.

SE VENDE casa, con terreno, completa o por pisos, sol todo el día. Informes en esta Admón.

SE VENDE «Renault», 7 HP., cerrado, buenas condiciones, toda prueba. Informarán, Ebanistería Revuelta, Torrelavega.

OCASION—Vendo, barato, gabinete, paraguero y varios muebles. Vargas, entre huertas, 15, segundo.

SE VENDEN dos pisos, llave en mano, vistas al mar, en Alonso Gullón. Informarán en Cisneros, 12, segundo izquierda.

VENTA DE CASA. En la ciudad de Torrelavega, calle de Joaquín Cayón, número 6, se vende dicha casa. Para informes: Manuel Ruiz, Colombres (Asturias).

EN CASA particular, y en lo más céntrico, se desean huéspedes, habitaciones exteriores, desde 3'50. Informes, CANTABRICO.

SASTRE, MARTINEZ.—Hechuras, trajes, 45 pesetas; vuelta, abrigos, trajes, 30 pesetas. Arreglo prendas, económico. San José, 18, segundo derecha (edificio Ateneo).

GANADEROS! El Almacén del boulevard de Demetrio Herrero, en Torrelavega, además de plenos de todas clases, dispone de una partida de hierba de excelente calidad, a precio muy barato.

TRANSPORTE A GIJON.—Camión transporte admite carga. Informes: Mercado Este, pollería «La Nató». Teléfono 3047.

MOTOR, corriente continua, 9'5 HP., 220 voltios, 1.420 R. P. M., cambiaríamos por motor iguales características de corriente alterna. Informes: Sastre Martínez, Bonifaz, 18.

VENDESE vajilla, calderas y tinajas antiguas. San José, 3, almacén de paja.

ORO RELOJES. JOYAS. Pagamos el mejor precio, por brillantes, objetos de plata, monedas de oro, monedas de platino, papeletas del Monte de particulares, relojes de oro, dentaduras de oro, etc. Venta de metales finos, relojes y joyas de ocasión. Castelar, 7, Puertoocasión, Santander.

OCASION.—Citroën, 7 HP., modelo 1935. Garaje Central, Agencia Chrysler, General Espartero, 5.

VENDO baratos, preciosos cachorros, pura raza lobo-policia, por no poder atenderlos. Informarán, San José, almacén de vinos, Plácido Celorio.

SEÑORITA! El mejor regalo de Reyes para usted es una bonita permanente en ondas y caracoles, por cinco pesetas. «La Italiana», San Francisco, 18, primero.

AUTOMOVILES DE OCASION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21, Manuel Castellanos.

COMPRARIA CAMIONETA «Chevrolet» o «Ford», una tonelada, buen uso. Vendo camioneta, quinientos kilos, muy buen estado. Informes: Garaje Pisano, Torrelavega.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Puente, número 2, tercero (encima de «El Botín de Oro»).

ASISTENTA LIMPIEZA oficinas, círculos, chalets, casas particulares. Responde roturas. Teléfono 2029.

AVISO IMPORTANTE.—Varela terminará de liquidar sus existencias en Burgos, 1 (antigua Casa Ortega).

ALQUILO gabinete, con vistas al mar, como para tres amigos. Blanca, 24, tercero.

BLERORRAGIA (purgaciones) se curan sin inyecciones, con Sellos Foredal. Pérez del Molino y farmacias.

BARRIO OBRERO.—Trasero, económico, derechos entresuelo, número 8, izquierda. Informes, el mismo.

CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREAS-SIFILITICAS, los días laborables, de 4-6 1/2 tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga. Méndez Núñez, 7.

COMPRA-VENTA DE FINCAS.—Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad. José Ramón López Doriga, 6.

CINE SONORO, próximo Santander, se vende o alquila. Informes: Burgos, 12, segundo derecha.

CARBONES «Uranga»; inmejorables calidades y precios, cocinas económicas «Uranga». Especialidad en colocaciones. Esmero. Economía. Materiales de construcción. Servicios a domicilio. Manuel Uranga, Colindres (Santander). Teléfono 10.

CORTE Y CONFECCION! Garantizo enseñanza del corte en un mes. Tengo título y patente. Fernández Isla, 3, primero (detrás del Narbón).

IMPORTANTE SOCIEDAD ANONIMA facilita préstamos e hipotecas, en todo el Norte, buenas condiciones. Oficinas para Santander: Wad-Rinas, 3, entresuelo.

CASA particular desea huéspedes, trato esmerado, cuarto baño, precio módico. Alquilo habitaciones para dormir. Fernández Isla, 7, primero derecha (detrás del Narbón).

EN SARON arriendo local para industria o comercio; está en el paso a nivel carretera a Villacarrido. Vendo estantería, mostrador seis metros. Diríjase a señor Maza, en dicho pueblo.

VENDO radio, «Atwater Kent», siete lámparas, perfecto estado. Enseño de una a tres tardes. Informes: Ruamayor, 17, tercero derecha.

URGE TRASPASA carbonera, por ausencia, sitio inmejorable. Informes, Admón.

EN TORRELAVEGA véndese la finca muy conocida por «La Bonita»; tiene amplios locales para cualquier negocio. Informes: «Taquito», mercería, Pablo Iglesias, 14.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta profesional diaria, hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

VENDO el piso y los muebles de la cuesta del Hospital, número 10, segundo derecha: máquina coser, paraguero, armarios luna.

ALQUILO CASA, con piso y planta, agua potable, cerca ferrial Losa, villa Cabezon de la Sal. Informes: Lino Gutiérrez, Carrejo.

PISO, muy bien amueblado, baño, temporada invierno, económico. Informes, Administración.

VERDADERA GANGA.—Máquina coser, bobina central, ala extensible, seminueva, ciento ochenta pesetas. Máquina «Yost», ciento setenta y cinco. Rincón, 13, segundo.

SE ALQUILAN una o dos habitaciones, sin muebles, con derecho cocina. Informar, EL CANTABRICO.

CAMIONETA «Chevrolet», 20 HP., excelentes condiciones, se vende. Informarán, esta Admón.

VENDO muebles económicos. Fernández Isla, 9, quinto derecha.

SE ALQUILA segundo piso, nuevo, sol todo el día, 65 pesetas. Vista Alegre, 33, donde informarán, de once a cinco.

COMPRO piso o establecimiento sobre 10.000 pesetas a cambio de venta casa de 40.000 pesetas, rentando 7%. Esperanza, 1, portería.

SE TRASPASA un bar, con terreno para bolera o baile. Informes en esta Admón.

«CHRYSLER», tipo 70, conducción interior, se vende, muy barato. Taller mecánico C. Arriola, Castelar, 3. Teléfono 2478.

URGE vender casa, 78.000 pesetas precio último, toda bien alquilada, rentando anualmente 8.200 pesetas. Burgos, 22, primero.

BAR traspaso, en condiciones inmejorables, acreditando negocio. Tratamos sólo con seriedad, no curiosos. Burgos, 22, primero.

CASA de comidas, bebidas y piso, con siete camas y enseres, doy en 8.000 pesetas, por ausencia. Burgos, 22, primero.

GANADEROS! Véndense siete toneladas de remolacha, juntas o en partes. Informes: Claudio Pérez, Virgen de la Peña.

PISOS nuevos, de 100, y otro, 55 pesetas mensuales. Lope de Vega, 13.

COMPRO finca, 400 a 500 carros, Santander o pueblo céntrico. Informes: tarde, cuatro a siete, Velasco, 11, Ultramarinos Ortiz, Santander.

TRASPASO, por ausencia de su dueño, comercio de tejidos. Pocos gastos. Informes, en «La Sacristía», bar, de dos a tres. G. R.

COCHE «CHRYSLER», dos plazas; camioneta «Ford», tonelada y media, vende Lantero Hermanos.

DISPONGO de 500.000 pesetas para primeras hipotecas sobre fincas urbanas, Santander. Interesados, sólo diríjanse, bajo sobre, esta Administración, A. R. Reserva.

CASA PARTICULAR deseo huéspedes, cuartos soleados, buen trato, precios económicos. San José, 6, primero derecha.

ALUILO PISO grande, nuevo, todo confort, instalaciones modernas, luz, gas. Renta 23 duros. Informes: subida Numancia, Antonio Mendoza, 6, tienda.

RADIO, marca alemana, vendido, barata, todas ondas y corrientes. Sánchez Porrúa, 148, entresuelo.

MUDANZAS ECONOMICAS, dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2962. Viuda Ramos.